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Пишу др Би ља на Стој ко вић и др Бран ки ца Пот ко њак Лу кић

ПРЕ ВЕН ЦИ ЈА 
И СУ ЗБИ ЈА ЊЕ 

ДИС КРИ МИ НА ЦИ ЈЕ
И НА СИ ЉА

КА КО ОР ГА НИ ЗО ВА НИМ 
МЕ РА МА СПРЕ ЧИ ТИ НЕГAТИВНЕ 

ПО ЈА ВЕ У ДРУ ШТВУ
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Ср би ји по сто је број ни за ко ни ко ји се од -
но се на пре вен ци ју и су зби ја ње дис кри ми -
на ци је и на си ља у по ро ди ци, парт нер ским
од но си ма, на јав ном ме сту и на по слу, на
спорт ским ма ни фе ста ци ја ма и дру где, као
и број ни про то ко ли ко ји опе ра ци о на ли зу ју
њи хо ву при ме ну у ор га ни ма др жав не упра -

ве, по ли ци ји, пра во су ђу, здрав ству и је ди ни ца ма ло кал -
не са мо у пра ве. Иа ко ва же ћи про пи си пру жа ју до бар
прав ни оквир и ин стру мен те за пре вен ци ју и су зби ја -
ње дис кри ми на ци је и на си ља, ко ји су у ве ли кој ме ри
уса гла ше ни са ме ђу на род ним и европ ским стан дар ди -
ма, еви дент но је да због ве ли ког бро ја ре ги стро ва них
слу ча је ва дис кри ми на ци је и на си ља у Ре пу бли ци Ср би -
ји по сто ји по тре ба да се по је ди на за кон ска ре ше ња
ефи ка сни је при ме њу ју у прак си. У ве зи са на ве де ним,
тре ба ис та ћи да Ми ни стар ство од бра не и Вој ска Ср би -
је до след но по шту ју од ред бе ус по ста вље ног нор ма тив -
но-прав ног окви ра Ре пу бли ке Ср би је ко је се од но се на
за бра ну свих ви до ва дис кри ми на ци је, мо бин га и на си -
ља и, са гла сно то ме, у окви ру сво јих над ле жно сти пред -
у зи ма ју ме ре и ак тив но сти и ус по ста вља ју ме ха ни зме
ко ји ма се обез бе ђу је пре вен ци ја и сма ње ње дис кри ми -
на ци је и на си ља, а на ро чи то пре ма ра њи вим дру штве -
ним гру па ма.

По сту па ју ћи у скла ду са пре вен тив ним и бла го вре -
ме ним ре а го ва њем на про блем уче ста лих слу ча је ва на -
си ља у по ро ди ци и у парт нер ским од но си ма у на шем
дру штву, Ми ни стар ство од бра не до не ло је од лу ку да
се, сход но функ ци о нал ним над ле жно сти ма, пре ду зму
ор га ни зо ва не ме ре с ци љем пре вен ци је сва ког об ли ка
дис кри ми на ци је и на си ља, ка ко у ор га ни за ци о ним са -
ста ви ма Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је (МО и
ВС), та ко и у по ро ди ца ма про фе си о нал них при пад ни ка
ВС. У ве зи са тим, кра јем ове го ди не оче ку је се, у из да -
њу Ме ди ја цен тра „Од бра на”, бро шу ра Оде ље ња за
раз вој пси хо ло шке де лат но сти Ми ни стар ства од бра не
на те му пре вен ци је дис кри ми на ци је и на си ља у МО и
ВС. У на ред ном пе ри о ду та бро шу ра по мо ћи ће у еду -
ка ци ји за по сле них у Ми ни стар ству и Вој сци и чла но ва
њи хо вих по ро ди ца.

Од ре ђе ње на си ља и ње го ве вр сте 
Да би се бо ље раз у ме ла ова сло же на и ни ма ло

при јат на те ма по треб но је до бро по зна ва ње основ -
ног во ка бу ла ра. Та ко се под пој мом на си ља нај че шће
под ра зу ме ва упо тре ба си ле, прет ња си лом или зло у -
по тре ба мо ћи. 

Род но за сно ва но на си ље по ла зи од род них уло га и
сте ре о ти па. Род не уло ге су дру штве не уло ге усло вље -

Да ли се са мо ка зном мо же спре чи ти по раст 
на си ља, или је то ет нич ко, вер ско, со ци јал но, 
еко ном ско и без бед но сно пи та ње, ко ме се мо ра
при сту па ти као ком плек сној по ја ви 

На си ље у по ро ди ци об у хва та раз ли чи те рад ње
и по на ша ња, ко је је дан члан по ро ди це пред у зи ма,
од но сно ис по ља ва пре ма дру гом, ка ко би ус по ста -
вио моћ и кон тро лу и/или за до во љио не ке сво је по -
тре бе на ште ту дру гог чла на.

По сле ди це из ло же но сти на си љу су број не и
бит но ути чу на мен тал но здра вље оних ко ји су му не -
по сред но из ло же ни, али и оних ко ји га по сма тра ју.

По раст на си ља у дру штву је ди рект но по ве зан
са по ра стом на си ља у по ро ди ци и обр ну то јер, не за -
бо ра ви мо, по ро ди ца је основ на ће ли ја дру штва. 

Осо ба мо же би ти из ло же на на си љу у по ро ди ци
то ком це лог свог жи во та, од нај ра ни јег де тињ ства
до ду бо ке ста ро сти.

Нај че шће жр тве на си ља у по ро ди ци су же не,
де ца, ин ва ли ди и ста ри је осо бе.

По ја ва на си ља у по ро ди ци је ре зул тат ин тер ак -
тив ног де ло ва ња ни за чи ни ла ца, ин ди ви ду ал них и
дру штве них, при че му тра у ме до жи вље не због на си -
ља у де тињ ству до при но се раз во ју и при бе га ва њу
на си љу у ме ђу људ ским од но си ма у од ра слом до бу
код тих осо ба.

(Ци ти ра но пре ма по да ци ма По ве ре ни це за
за шти ту рав но прав но сти)

ОСНОВ НЕ ЧИ ЊЕ НИ ЦЕ О НА СИ ЉУ 
У ПО РО ДИ ЦИ
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не од ре ђе ним оче ки ва њи ма дру штве них гру па у од но -
су на му шки и жен ски род (тзв. дру штве ни кон струк ти)
у ве зи са род ном по де лом ра да, сек су ал но шћу и род -
ним од но си ма мо ћи. Са гла сно то ме, јед на од кла си фи -
ка ци ја род но за сно ва ног на си ља са чи ње на је пре ма
учи ни о ци ма и „жр тва ма”, по ко јој на си ље мо же би ти:
– пре ма не по зна тим осо ба ма, као што је на си ље у

слу ча је ви ма: про га ња ња, уби ства из ко ри сто љу -

бља, раз бој ни штва, те ро ри зма, зло чи на из мр жње,
по ли тич ких уби ста ва, тор ту ре и дру гих об ли ка др -
жав ног на си ља, на сил нич ког по на ша ња на јав ном
ме сту, са та ни стич ких уби ста ва, сек су ал них де ли -
ка та, тр го ви не љу ди ма и сл.;

– пре ма по зна тим осо ба ма, са две гру пе ка рак те -
ри стич них при ме ра: 
а) у по ро ди ци, брач ним за јед ни ца ма и парт нер -
ским ве за ма, са на си љем ис по ље ним у слу ча је ви -
ма: про га ња ња, на си ља у по ро ди ци, уби ста ва у по -
ро ди ци и у парт нер ским ве за ма, сек су ал ног на си -
ља, те ле сних по вре ђи ва ња и тр го ви не љу ди ма и
слич но, 
б) из ван по ро ди ца брач них за јед ни ца и парт нер -
ских ве за, са на си љем ис по ље ним пре ма: при ја те -
љи ма, по зна ни ци ма, на рад ном ме сту, у шко ли, вр -
ти ћу у ви ду про га ња ња, ши ка ни ра ња, зло ста вља -
ња, мо бин га, на но ше ња те ле сних по вре да, на си ља
над де цом, уби ста ва, сек су ал них де ли ка та, тр го ви -
не љу ди ма и слич но.
На си ље у по ро ди ци, као об лик нај ра спро стра ње ни -

јег род но за сно ва ног на си ља је сте ве о ма ком плек сна по -
ја ва за чи је ефи ка сно спре ча ва ње и су зби ја ње су по -
треб не, у ду жем пе ри о ду, по себ но при ла го ђе не ме ре
дру штва, уз ан га жо ва ње свих струк ту ра дру штва из 
тзв. вла ди ног и не вла ди ног сек то ра. На и ме, со ци о ло шка
ис тра жи ва ња по ка за ла су да је на си ље у по ро ди ци нај -
че шће при кри ве но, не ви дљи во или при хва ће но као уо -
би ча је но по на ша ње због тра ди ци о нал них схва та ња о
од но си ма из ме ђу по ло ва. Осим то га, ка рак те ри ше га и
ду го трај ност, јер су же не, де ца, ста ри и ин ва ли ди нај че -
шће жр тве, ко је се че сто ми ре са сво јом суд би ном и ве -
о ма рет ко ко му ни ци ра ју са спољ ним све том, ко ји, са сво -
је стра не, та кво на си ље нај че шће сма тра оправ да ним. 

Об ја вље ни на ла зи упу ћу ју на ком плек сност на ве -
де не по ја ве ко ју на про сто ру Бал ка на усло жња ва и ви -
со ка сто па не за по сле но сти, као и пост кон фликт ни опо -
ра вак дру штва пра ћен иза зо вом ко ји пред ста вља ве ли -

Вр шњач ко на си ље, а по го то во у шко ла ма, на си -
ље на спорт ским ма ни фе ста ци ја ма у ко ји ма су из -
гред ни ци ма ло лет на ли ца, на си ље у по ро ди ци у ко јој
су ма ло лет ни ци или по чи ни о ци на си ља или жр тве,
го во ри о по тре би да се др жа ва озбиљ ни је по за ба ви
фе но ме ном по ра ста на си ља ме ђу нај мла ђом по пу ла -
ци јом. Сто га су до не ти про то ко ли ко ји ре гу ли шу
над ле жно по сту па ње ра ди пре вен ци је и су зби ја ња
ове не га тив не по ја ве, по пут Оп штег про то ко ла за
за шти ту де це од зло ста вља ња и за не ма ри ва ња, до -
не тог 2005. го ди не, у скла ду са Кон вен ци јом о за -
шти ти пра ва де те та, и По себ ни про то кол за за шти -
ту де це и уче ни ка од на си ља, зло ста вља ња и за не ма -
ри ва ња у обра зов но-вас пит ним уста но ва ма, Ми ни -
стар ства про све те, до нет 2007. го ди не.

ПРО ТО КО ЛИ ЗА СПРЕ ЧА ВА ЊЕ НА СИ ЉА
МЕ ЂУ МА ЛО ЛЕТ НИ ЦИ МА

На но ше ње те ле сних по вре да је ви дљив део фе но ме на на си ља,
док се о пси хич ким тра у ма ма ма ње го во ри

Различити облици вршњачког насиља
попримају све бруталније размере
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ки број не ре ги стро ва ног оруж ја са бив ших ра ти шта
скри ве ног у до мо ви ма по чи ни ла ца. Сто га је ве о ма ва -
жно ин фор ми са ти све при пад ни ке ор га на др жав не упра -
ве, као и јав ност у це ли ни, о опа сно сти ма од (зло)упо -
тре бе оруж ја у слу ча је ви ма на си ља у по ро ди ци, јер по -
вре ме ни раст тен зи ја у ре ги о ну по нов но ста вља у пр ви
план по се до ва ње оруж ја као сред ства за лич ну од бра ну.

Ис тра жи ва ња по ка зу ју да су же не ши ром све та из -
ло же не нај ве ћим ри зи ци ма од по вре да и на сил не смр ти,
и то не због упо тре бе ла ког стре љач ког оруж ја на ули -
ца ма или на ра ти шти ма, већ у вла сти тим до мо ви ма, у ми -
ру. По да ци о слу ча је ви ма на си ља у по ро ди ци ко ја су
окон ча на смрт ним ис хо дом уз упо тре бу ва тре ног оруж -
ја ука зу ју на чи ње ни цу да уби ства у по ро ди ци чи не је ди -
ни об лик уби ста ва у ко јем су же не мно го че шће жр тве
не го му шкар ци.

Сто га је у на шој зе мљи 2010-2015. го ди не до нет Ак -
ци о ни план за спро во ђе ње стра те ги је кон тро ле стре -
љач ког и ла ког оруж ја у Ре пу бли ци Ср би ји, ко јим су, има -
ју ћи у ви ду нео п ход ност за јед нич ког де ло ва ња и мул ти -
ди сци пли нар ност на ве де не про бле ма ти ке, пред ви ђе не
кон крет не ак тив но сти над ле жних др жав них ор га на, као
и по тре ба са рад ње др жав них ин сти ту ци ја са ме ђу на род -
ним ор га ни за ци ја ма, ло кал ном за јед ни цом, ци вил ним
дру штвом и при вред ним су бјек ти ма.

Та ко ђе, пре ма сту ди ја ма Свет ске здрав стве не ор га -
ни за ци је, из ме ђу 40 и 70 од сто свих уби ста ва же на чи не
она ко ја су по чи ни ли њи хо ви ин тим ни парт не ри. На сва -
ку ко ја је уби је на или би ла из ло же на фи зич ком на си љу
ко ри шће њем ва тре ног оруж ја до ла зи да ле ко ве ћи број
же на ко је до жи вља ва ју прет ње оруж јем. 
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Пре ма по да ци ма Цен тра за ис тра жи ва ње јав -
них по ли ти ка, об ја вље них у сту ди ји Зло у по тре ба
оруж ја и род но за сно ва но на си ље из 2017. го ди не,
од 875 ми ли о на при ме ра ка ма ло ка ли бар ског и ла ког
ва тре ног оруж ја ко је по сто ји да нас у све ту, ви ше од
75 од сто на ла зи се у по се ду по је ди на ца и струк ту ра
ко је ни су др жав не, тј. вој них и по ли циј ских сна га, у
по се ду при ват них без бед но сних ком па ни ја, па ра вој -
них и кри ми нал них гру па и слич но, или у вла сни штву
по је ди на ца, од ко јих је ве ли ки број не ре ги стро ван и
са кри вен у до мо ви ма.

ЗЛО У ПО ТРЕ БА ОРУЖ ЈА

Последице изложености насиљу у породици утичу и на
ментално здравље оних који су му непосредно изложени, 

али и оних који га посматрају

Борба против нелегалног поседовања и трговине стрељачким
и лаким наоружањем доприноси смањењу ризика од повреда
и смрти приликом вршења насиља над женама
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– Сва ка дру га же на до жи вља ва не ки об лик пси хич -
ког на си ља у по ро ди ци.

– Сва ка тре ћа же на до жи ве ла је фи зич ки на пад од
не ког чла на по ро ди це.

– Сва ка че твр та же на из ло же на је прет ња ма на си -
љем.

– У пре ко 92 од сто слу ча је ва из вр ши о ци кри вич -
ног де ла на си ља у по ро ди ци су му шкар ци.

– Нај ра спро стра ње ни ји об лик на си ља је брач но
на си ље.

– Нај че шће жр тве на си ља у по ро ди ци су су пру ге
или бив ше су пру ге на сил ни ка.

– Сва ка три ми ну та јед на же на је фи зич ки зло ста -
вља на.

– Сва ких пет ми ну та јед на же на је си ло ва на.

– Сва ких де сет ми ну та јед на де вој чи ца је зло ста -
вља на.

– Јед на од две же не пре тр пе ла је бар је дан ин ци -
дент на си ља до сво је 16. го ди не.

– Пре ко 80 од сто на си ља над же на ма вр ше њи хо -
ви парт не ри (су пруг, ван брач ни парт нер, ра ни ји
брач ни или ван брач ни парт нер).

– Око 75 од сто же на из ло же но је на си љу ду го го -
ди на.

– Око 52 од сто же на не ки од об ли ка на си ља тр пе
сва ко днев но.

– Чак 90 од сто жр та ва тр го ви не љу ди ма у Ср би ји
чи не же не.

(Ци ти ра но пре ма по да ци ма РЗС, По ве ре ни це за
за шти ту рав но прав но сти и „АСТРА”)

ОСНОВ НЕ ЧИ ЊЕ НИ ЦЕ О НА СИ ЉУ НАД ЖЕ НА МА
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По да ци из ис тра жи ва ња ко ја су се ба ви ла ко ри -
шће њем ма ло ка ли бар ског оруж ја у на си љу у по ро ди ци
ука зу ју на по ве за ност по се до ва ња ва тре ног оруж ја и
на си ља у по ро ди ци. На и ме, Мре жа „Же не про тив на -
си ља”, ко јом ко ор ди ни ра Ау то ном ни жен ски цен тар из
Бе о гра да, при ку пља њем и ана ли зом но вин ских чла на ка
до шла је до по да тка да су то ком 2016. го ди не на те ри -
то ри ји Ср би је уби је не 33 же не у по ро дич но/парт нер -
ском кон тек сту (у од но су на 35 уби ста ва же на у 2015.
го ди ни). У свом из ве шта ју о фе ми ци ду ова мре жа на ве -
ла је да су по се до ва ње оруж ја и при ступ ва тре ном
оруж ју ин ди ка то ри по сто ја ња ви со ког ри зи ка од смрт -
ног ис хо да на си ља.

На си ље над же на ма је дан је од нај ве ћих дру штве -
них про бле ма, с ни зом не га тив них по сле ди ца ка ко за же -
не, по ро ди цу и ње не чла но ве, та ко и за ши ру дру штве ну
за јед ни цу. Из ви ше по сто је ћих де фи ни ци ја „на си ља над
же на ма” мо же се из дво ји ти она ко ју у сво јим до ку мен -
ти ма ко ри сти Са вет Евро пе, по ко јој на си ље над же на ма
об у хва та „сва де ла род но за сно ва ног на си ља ко ја има ју
за по сле ди цу или ће ве ро ват но има ти за по сле ди цу фи -
зич ку, сек су ал ну, пси хич ку или еко ном ску ште ту или
пат њу же на, укљу чу ју ћи прет ње та квим де ли ма, при си лу
или на мер но од у зи ма ње сло бо де, би ло да се по ја вљу ју у
јав ном или при ват ном жи во ту”.

Тре ба ис та ћи да Де кла ра ци ја о ели ми ни са њу свих
об ли ка на си ља над же на ма (А/Res/48/104), до не та у
Ује ди ње ним на ци ја ма 1993. го ди не, а по том и Кон вен -

ци ја Са ве та Евро пе о спре ча ва њу и бор би про тив на -
си ља над же на ма и на си ља у по ро ди ци (CA HVIO), усво -
је на 2011. го ди не и ра ти фи ко ва не у На род ној скуп шти -
ни Ре пу бли ке Ср би је 31. ок то бра 2013, на во де да на си -
ље у по ро ди ци тре ба да се по сма тра као на ци о нал ни
при о ри тет, уз по тре бу до но ше ња ин тер ре сор них про -
гра ма и оба ве зу пред у зи ма ња ка зне них ме ра ко је ће би -
ти де ло твор не у су зби ја њу на си ља у по ро ди ци, а по себ -
но пре ма же на ма ко је су нај че шће жр тве, што са др жи
Пред лог За ко на о род ној рав но прав но сти, тре нут но у
про це ду ри раз ма тра ња и усва ја ња у Ре пу бли ци Ср би ји.

Пре ма на ве де ним до ку мен ти ма на си ље над же на -
ма де фи ни са но је као сва ки акт на си ља на осно ву раз -
ли ке у по ло ви ма, чи ји је ис ход у фи зич ком, сек су ал ном
или пси хо ло шком озле ђи ва њу или зло ста вља њу же на,
ко ји ма се на но си ште та или пат ња, укљу чу ју ћи и прет -
ње та квим ак ти ма, при нуд но огра ни че ње или на мер но
ли ша ва ње сло бо де, без об зи ра на то да ли про из  ла зи
из јав ног или при ват ног жи во та.

Де кла ра ци јом је об у хва ће но на си ље над же на ма у
по ро ди ци, на си ље у оп штој за јед ни ци и од др жа ве. Тим
до ку мен том же на ма је у ме ђу на род ној за јед ни ци да то
пра во на жи вот без на си ља.

На си ље над же на ма нор ми ра но је као кр ше ње
жен ских људ ских пра ва и у ме ђу на род ном пра ву мо же
се по ја ви ти у ра зним об ли ци ма, као фи зич ко, пси хич -
ко, ду хов но, сек су ал но и еко ном ско. 

Фи зич ко на си ље де фи ни са но је као об лик му шког
на си ља над же на ма ка да се на но ше њем те ле сних по -
вре да угро жа ва фи зич ки ин те гри тет, основ но пра во на
жи вот же на. Те жи на по вре да ва ри ра од ми ни мал них,
ла ких те ле сних, до те шких по вре да, трај ног ин ва ли ди -
те та и смр ти. Та ко ђе, об у хва та сле де ће фи зич ке ак те
на сил ни ка: гу ра ње, ша ма ра ње, уда ра ње, пре мла ћи ва -
ње, па ље ње, спа љи ва ње због ми ра за, да вље ње, убо де,
оса ка ћи ва ње, му че ње, уби ство, уби ја ње жен ске де це.

Сек су ал но на си ље је сва ки об лик сек су ал не при си -
ле про тив во ље же не, при си ља ва ње на сек су ал не ак -
тив но сти не же ље ним ди ра њем, си ло ва њем или сек су -
ал ном зло у по тре бом де це, ин це стом. Сек су ал но на си -
ље мо же би ти ре а ли зо ва но вер бал но, сек су ал ним за -
дир ки ва њем, не по жељ ним ко мен та ри ма, при си ла ма у
пор но гра фи ји, тр го ви ном же на ма и де цом, сек су ал ним
роп ством и, у но ви је вре ме, тзв. секс-ту ри змом. По се -
бан вид овог на си ља у не ким кра је ви ма Афри ке пред -
ста вља ге ни тал но са ка ће ње де вој чи ца.

Пси хо ло шко на си ље са сто ји се у ра зно вр сним об -
ли ци ма вер бал не агре си је, ко ја за по сле ди цу има ште -
ту за лич ни иден ти тет. Оства ру је се кон тро лом, при ну -
дом, за стра ши ва њем, по ни жа ва њем, вре ђа њем, исме -
ја ва њем, ма ни пу ла ци ја ма, изо ла ци јом, пре зи ром, јав -
ним на па ди ма, прет ња ма о на но ше њу фи зич ких по вре -
да и уби ством. 

Ду хов но на си ље је при си ља ва ње же на да усво је од -
ре ђе на ве ро ва ња или ду хов на опре де ље ња. Због дру -
штве них кри за, ра то ва, на ци о нал не или вер ске раз ли -
чи то сти, ду хов но на си ље ис по ља ва се и као уни шта ва -
ње или ра за ра ње тра ди ци о нал них ре ли ги о зних уве ре -
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ња, пу тем исме ја ва ња и ка жња ва ња због при пад но сти
од ре ђе ној ве ри и при сил ног на ме та ња но вих ре ли гиј -
ских оби ча ја и уве ре ња.

Еко ном ско на си ље је од у зи ма ње или ус кра ћи ва ње
фи нан сиј ских сред ста ва осо ба ма ко ји ма по за ко ну при -
па да из др жа ва ње; не јед на ка кон тро ла над при сту пом
за јед нич ким ре сур си ма – кон тро ли са ње при сту па нов -
цу; од ре ђи ва ње не до вољ них из но са за днев не по тре бе;
ус кра ћи ва ње пра ва на од лу чи ва ње у по гле ду ку по ви на;
пра ва на вла сни штво сред ста ва ко је су са ме же не за -
ра ди ле; спре ча ва ње за ра ђи ва ња, за по сле ња; при си ља -
ва ње же не на не пла ће ни рад у парт не ро вим по слов ним
ак тив но сти ма и слич но.

Род но за сно ва на дис кри ми на ци ја 
и на си ље 

Род но за сно ва на дис кри ми на ци ја и на си ље су те -
сно по ве за не. Род но за сно ва на дис кри ми на ци ја је сте
сва ко раз ли ко ва ње, не јед на ко по сту па ње, од но сно
про пу шта ње (ис кљу чи ва ње, огра ни ча ва ње или да ва ње
пр вен ства), на отво рен или при кри вен на чин, у од но су
на ли ца или гру пе ли ца, као и чла но ве њи хо вих по ро ди -
ца или њи ма бли ска ли ца, за сно ва но на по лу, од но -
сно ро ду, у по ли тич коj, обра зов ноj, еко ном скоj, со -
ци јал ноj, кул тур ноj, спорт скоj и дру гим сфе ра ма дру -
штве ног жи во та.

Род ном дис кри ми на ци јом сма тра се и не по вољ ни -
је по сту па ње пре ма дру гом ли цу или гру пи ли ца, ис кљу -
чи во или углав ном за то што су тра жи ли, по кре ну ли или
на ме ра ва ли да по кре ну по сту пак за за шти ту од род не
дис кри ми на ци је, по ну ди ли или на ме ра ва ли да по ну де
до ка зе о род ној дис кри ми на ци ји, да ли ис каз пред над -
ле жним ор га ном и те лом о слу ча ју род не дис кри ми на -
ци је, упо зо ри ли јав ност на слу чај та кве дис кри ми на ци -
је или пру жи ли дру гу вр сту по др шке у по кре ну том по -
ступ ку за за шти ту од род не дис кри ми на ци је.

Род ном дис кри ми на ци јом сма тра се и уз не ми ра ва -
ње, сек су ал но уз не ми ра ва ње и сек су ал но уце њи ва ње,
род но за сно ва но на си ље и на си ље пре ма же на ма, не -
јед на ко по сту па ње на осно ву труд но ће, по ро диљ ског

од су ства, од су ства ра ди не ге де те та, од су ства ра ди по -
себ не не ге де те та, као и под сти ца ње дру гог ли ца на
дис кри ми на ци ју.

Пре ма ва же ћим за кон ским и стра те гиј ским ре ше -
њи ма у Ре пу бли ци Ср би ји, не сма тра ју се род ном дис -
кри ми на ци јом ме ре за за шти ту ма те рин ства, као и по -
себ на за шти та же на на ра ду, у скла ду са про пи си ма ко -
ји ма се уре ђу ју рад ни од но си и без бед ност и здра вље
на ра ду. Та ко ђе, не сма тра ју се род ном дис кри ми на ци -
јом по себ не ме ре до не те ра ди от кла ња ња и спре ча ва -
ња не јед на ког по ло жа ја же на и му шка ра ца и оства ри -
ва ња јед на ких мо гућ но сти за же не и му шкар це.

По ли тич ки и прав ни основ за спре ча ва ње
на си ља над же на ма

По сво јој су шти ни, на си ље над же на ма пред ста -
вља бру тал но кр ше ње њи хо вих основ них људ ских пра -
ва и по сле ди ца је исто риј ски не јед на ких од но са дру -
штве не мо ћи из ме ђу му шка ра ца и же на, ко ји су до ве ли
до дис кри ми на ци је и до ми на ци је над же на ма. То је је -
дан од основ них ме ха ни за ма ко ји ма се же не при си ља -
ва ју да бу ду у под ре ђе ној по зи ци ји у од но су на му шкар -
це. Оно што је нај бит ни је је сте да је на си ље над же на -
ма, без об зи ра на ме ре ко је се пред у зи ма ју и да ље ши -
ро ко рас про стра њен про блем, у од ре ђе ној ме ри за сту -
пљен у сва ком дру штву и сва кој зе мљи и пред ста вља
те шко пре мо сти ву пре пре ку у по сти за њу јед на ко сти,
раз вит ка, де мо кра ти је и ми ра.

Уви ђа ње зна ча ја, пре по зна ва ње по тре бе и ја ча ње
све сти о то ме да је на гло бал ном ни воу нео п ход но пред -
у зе ти од го ва ра ју ће ме ре ка ко би се по што ва ла људ ска
пра ва же на и спре чи ли сви об ли ци на си ља пре ма же на -
ма до ве ли су до из ра де, усва ја ња и спро во ђе ња број них
ме ђу на род но при хва ће них нор ми и стан дар да. Пре све -
га, реч је о нор ма ма и стан дар ди ма ко је су сук це сив но
усва ја ле Ује ди ње не на ци је, оба ве зу ју ћи др жа ве чла ни це
да их по шту ју и до след но при ме њу ју у прак си. И дру ге,
на ме ђу на род ном и ре ги о нал ном ни воу зна чај не ор га ни -
за ци је, та ко ђе су, све сне нео п ход но сти де ло ва ња у прав -
цу по сти за ња кон крет них по ма ка с ци љем ре ал ног из -
јед на ча ва ња ста ту са и уло ге му шка ра ца и же на у дру -
штву, усво ји ле од го ва ра ју ћи по ли тич ки и прав ни основ
за спре ча ва ње на си ља над же на ма. 

Ује ди ње не на ци је о јед на ко сти 
му шка ра ца и же на

Људ ска пра ва од у век су би ла у фо ку су де ло ва ња
Ор га ни за ци је ује ди ње них на ци ја, ко ја је од по себ ног
зна ча ја за очу ва ње ме ђу на род ног ми ра, без бед но сти и
раз во ја. Та ко се у пре ам бу ли По ве ље Ује ди ње них на ци -
ја, пот пи са ној у Сан Фран ци ску 26. ју на 1945, а ко ја је
на сна зи од 24. ок то бра 1945, као је дан од кључ них ци -
ље ва на во ди ре а фир ма ци ја „ве ре у фун да мен тал на
људ ска пра ва, у до сто јан ство и вред ност људ ске лич -
но сти, у јед на ка пра ва му шка ра ца и же на”. У чла ну 1
По ве ље УН, као је дан од ци ље ва ове свет ске ор га ни за -

Економско насиље у виду контроле и ограничавања приступа
финансијским средствима честа је појава посебно у породици
и партнерским односима
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ци је, на во ди се, из ме ђу оста лог, и „по сти за ње ме ђу на -
род не са рад ње ре ша ва њем ме ђу на род них про бле ма,
еко ном ске, со ци јал не, кул тур не или ху ма ни та р не при -
ро де, и уна пре ђи ва ње и под сти ца ње по што ва ња пра ва
чо ве ка и основ них сло бо да за све без об зи ра на ра су,
пол, је зик или ве ру”. Зна чај но је на гла си ти да је По ве -
ља УН пр ви ме ђу на род ни ин стру мент ко ји се ба ви и
људ ским пра ви ма и јед на ко шћу пра ва му шка ра ца и же -
на. Оно што је до та да пред ста вља ло са мо етич ко пи -
та ње, по ста ло је прав но оба ве зу ју ће за све вла де др -
жа ва чла ни ца УН. На тај на чин, ста ње људ ских пра ва,
укљу чу ју ћи и циљ до сти за ња јед на ко сти из ме ђу же на и
му шка ра ца, по диг нут је на знат но ви ши ни во. 

Ме ђу на род ни спо ра зум о људ ским пра ви ма, ка ко
се на зи ва Ре зо лу ци ја 217 (III) Са ве та без бед но сти УН,
за јед но са још два ме ђу на род на спо ра зу ма УН (са сто ји
се од Уни вер зал не де кла ра ци је о људ ским пра ви ма
(1948), Ме ђу на род ног спо ра зу ма о гра ђан ским и по ли -
тич ким пра ви ма (1966) са два оп ци о на
про то ко ла и Ме ђу на род ног спо ра зу ма о
еко ном ским, со ци јал ним и кул тур ним
пра ви ма (1966) – на ве де на два спо ра зу -
ма сту пи ла су на сна гу 1976. го ди не, ка -
да их је ра ти фи ко вао до во љан број др -
жа ва), та кву сво ју фо ку си ра ност на људ -
ска пра ва да ље ја ча и про ши ру је на људ -
ска пра ва же на. 

У Уни вер зал ној де кла ра ци ји о људ -
ским пра ви ма, као за јед нич ком стан дар -
ду ко ји би требало да по стиг ну сви на ро -
ди и све на ци је, про кла мо ва но је пра во
свим љу ди ма на јед на кост пред за ко ном,
као и на ужи ва ње људ ских пра ва и основ -
них сло бо да без ика кве раз ли ке, укљу чу -
ју ћи и раз ли ко ва ње по осно ву по ла. 

Ме ђу на род ни спо ра зум о еко ном -
ским, со ци јал ним и кул тур ним пра ви ма,
као и Ме ђу на род ни спо ра зум о гра ђан -
ским и по ли тич ким пра ви ма су до ку мен -

та ко ја на че ла ис ка за на у Уни вер зал ној де кла ра ци ји пре -
во де у прав но оба ве зу ју ћу фор му, ја сно на во де ћи да се
та пра ва од но се на сва ли ца, без раз ли ке, по но во ис ти -
чу ћи да пол не мо же би ти основ за не до зво ље но пра вље -
ње раз ли ке. Та ко ђе, сва ки од два на ве де на  пак та на спе -
ци фи чан на чин оба ве зу је др жа ве ко је су му при сту пи ле
или га ра ти фи ко ва ле на пред у зи ма ње ме ра ко ји ма се
обез бе ђу је да же не и му шкар ци има ју јед на ка пра ва
ужи ва ња свих пра ва об у хва ће них са др жа јем на ве де них
до ку ме на та. 

Ко ми си ја за ста тус же на обра зо ва на је ју на 
1946. го ди не, као део УН, у то вре ме као пот ко ми си ја
Ко ми си је о људ ским пра ви ма, са ман да том да пра ти,
раз ма тра и ана ли зи ра ста тус же на и на осно ву сво јих
на ла за фор му ли ше и под но си Ге не рал ној скуп шти ни
УН пре по ру ке и кон крет не пред ло ге за њи хо во спро -
во ђе ње из обла сти људ ских пра ва ко ја се по себ но ти чу
же на, а ко ји би мо гли уна пре ди ти по што ва ње пра ва

же на у прак си, до при не ти га ран то ва -
њу не ди скри ми на ци је же на и спре -
ча ва њу свих об ли ка на си ља над њи -
ма. Ве о ма бр зо, пре све га за хва љу ју -
ћи уви ђа њу зна ча ја пи та ња ко ји ма се
ба ви, мно штву уо че них про бле ма,
агил но сти ан га жо ва ног ка дра и по -
стиг ну тим ре зул та ти ма, ово те ло је у
си сте му УН до би ло ста тус са мо стал -
не ко ми си је. Ва жно је ис та ћи да је
уло га ове ко ми си је из у зет но значајна
упра во у ре ша ва њу оних про бле ма ко -
ји зах те ва ју хит но по сту па ње у ви ду
ефи ка сног и ефек тив ног ре а го ва ња.

На по ран рад и све срд но за ла га -
ње тог те ла УН ре зул ти ра ли су из ра -
дом и усва ја њем зна чај них де кла ра -
ци ја и кон вен ци ја ко ји ма се шти те и
про мо ви шу људ ска пра ва же на (по ли -
тич ка пра ва, пра ва у бра ку, за бра на
тр го ви не же на ма...) упра во у оним
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обла сти ма где је ко ми си ја про це ни ла да су њи хо ва пра -
ва зна чај но и ур гент но угро же на. Ко ми си ја за ста тус
же на ини ци ра ла је одр жа ва ње свет ске кон фе рен ци је
на ко јој би се рас пра вља ло о по ло жа ју же на свих др жа -
ва чла ни ца УН. Та ини ци ја ти ва је при хва ће на, те се од
1975. го ди не, ка да је одр жа на пр ва свет ска кон фе рен -
ци ја о же на ма у Мек си ко Си ти ју, та кви ску по ви ре дов -
но одр жа ва ју. 

Сва ке го ди не пред став ни ци/пред став ни це др жа ва
чла ни ца оку пља ју се у се ди шту УН у Њу јор ку ка ко би
ева лу и ра ли по стиг ну ти на пре дак у обла сти род не рав -
но прав но сти, иден ти фи ко ва ли иза зо ве, утвр ди ли гло -
бал не стан дар де и фор му ли са ли кон крет ну по ли ти ку
за про мо ци ју род не рав но прав но сти, осна жи ва ње же -

на ши ром све та, али и за спре ча ва ње род но за сно ва -
ног на си ља. По ред то га, уви де ло се да по сто је ћи оп -
шти оквир за ре гу ли са ње пи та ња људ ских пра ва за пра -
во ни је до во љан да би се за шти ти ла и про мо ви са ла спе -
ци фич на пра ва же на и ели ми ни са ло на си ље пре ма њи -
ма. Са гла сно то ме, Ге не рал на скуп шти на УН је 
1967. го ди не усво ји ла Де кла ра ци ју о ели ми на ци ји дис -
кри ми на ци је же на. По сле то га у Ге не рал ној скуп шти ни
УН, Ре зо лу ци јом 34/180 усво је на је Кон вен ци ја о ели -
ми ни са њу свих об ли ка дис кри ми на ци је над же на ма
(Con ven tion on Eli mi na tion of all Forms of Di scri mi na tion
aga inst Wo men), по зна та као CE DAW кон вен ци ја (130
гла со ва „за”, ни је дан „про тив” и 10 „уз др жа них”), ко ја
је сту пи ла на сна гу 3. сеп тем бра 1981, по што што ју је
ра ти фи ко вао по треб ни број др жа ва. Тач ни је, од 194
др жа ве чла ни це УН, у прет ход ном пе ри о ду 187 ра ти -
фи ко ва ло је CE DAW кон вен ци ју. Ин те ре сан тан је по -
да так да се ме ђу пре о ста лих се дам др жа ва ко је то још
ни су учи ни ле на ла зе и Сје ди ње не Аме рич ке Др жа ве,
за јед но са Су да ном, Ира ном, Со ма ли јом, Ју жним Су -
да ном и два па ци фич ка остр ва Тон га и Па луа. Ре пу -
бли ка Ср би ја, као сук це сор прет ход них др жа ва, чла -
ни ца је Кон вен ци је од 12. мар та 2001, а у скла ду са
чла ном 18 има оба ве зу да Ко ми те ту пе ри о дич но до -
ста вља из ве шта је о ње ној при ме ни.
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Чи ње ни ца да на ве де на кон вен ци ја ни је не по сред -
но, већ са мо ин ди рект но по све ће на род но за сно ва ном
на си љу не ума њу је њен зна чај као јед ног од су штин ски
ва жних ме ђу на род но прав них ин стру мен та ко јим се од
др жа ва чла ни ца УН зах те ва да у пот пу но сти обез бе де
по што ва ње пра ва и же на и му шка ра ца да рав но прав но
ужи ва ју сва људ ска пра ва. На осно ву CE DAW кон вен -
ци је фор ми ран је Ко ми тет за ели ми на ци ју дис кри ми на -
ци је над же на ма, те ло са чи ње но од 23 екс пер та из це -
лог све та, ко ји пра те и над гле да ју спро во ђе ње CE DAW
кон вен ци је. Та ко ђе, Ре пу бли ка Ср би ја при пре ма већ
Че твр ти др жав ни из ве штај о спро во ђе њу CE DAW кон -
вен ци је, у чи јој из ра ди уче ству ју и пред став ни ци Ми -
ни стар ства од бра не.

Ко ми тет за ели ми на ци ју дис кри ми на ци је над же на -
ма из дао је 1989. го ди не Оп шту пре по ру ку бр. 12 о на -
си љу над же на ма, ко јом се од др жа ва пот пи сни ца тра -
жи да пре ду зму ме ре ра ди за шти те же на од на си ља у
по ро ди ци, на рад ном ме сту или у би ло ко јој дру гој обла -
сти дру штве ног жи во та. На ста вља ју ћи сво је де ло ва ње у
том прав цу, 1992. го ди не, Ко ми тет је Оп штом пре по -
ру ком бр. 19 о на си љу над же на ма по слао ја сну по ру ку
да др жа ве чла ни це УН тре ба да усво је прав ну ре гу ла ти -
ву ко ја се од но си на на си ље у по ро ди ци, ње го во од го ва -
ра ју ће кри вич но прав но санк ци о ни са ње и пред у зи ма ње
пре вен тив них и за штит них ме ра.

У Беч кој де кла ра ци ја и Ак ци о ном про гра му, усво је -
ним на Свет ској кон фе рен ци ји УН о људ ским пра ви ма
1993. го ди не, род но за сно ва но на си ље ока рак те ри са но
је као струк ту рал но и уни вер зал но и пред ло же но је име -
но ва ње спе ци јал ног из ве шта ча о на си љу над же на ма. 

На ред ни ко рак пред у зет у прав цу усва ја ња нор ми
и стан дар да на гло бал ном ни воу пред ста вља до но ше -
ње Де кла ра ци је о ели ми на ци ји свих об ли ка на си ља над
же на ма (Dec la ra tion on the Eli mi na tion of all Forms of Vi -
o len ce aga inst Wo men – DE VAW), 1993. го ди не, ко ја је
пр ви ме ђу на род ни ин стру мент ко ји се од но си ис кљу -
чи во на на си ље над же на ма. 

Че твр та свет ска кон фе рен ци ја о же на ма УН у Пе -
кин гу (НР Ки на), сеп тем бра 1995. го ди не, на ко јој су
уче ство ва ле де ле га ци је из 189 др жа ва чла ни ца УН,
пред став ни ци вла ди ног и не вла ди ног сек то ра из це лог
све та усво ји ли су Пе кин шку де кла ра ци ју и плат фор -
му за ак ци ју (Be i jing Dec la ra tion and Plat form for Ac tion
– BPfA). Овај до ку мент са др жи сет од 12 стра те шких
ци ље ва за осна жи ва ње же на, укљу чу ју ћи и ели ми на ци -
ју свих об ли ка на си ља над њи ма. Та ко ђе, са др жи и ак -
тив но сти, од но сно прак тич не ме ре ко је др жа ве, ме ђу -
на род не и не вла ди не ор га ни за ци је тре ба да пре ду зму
ка ко би се на си ље над же на ма спре чи ло и су зби ја ло.
Као при о ри тет ис так ну та је пре по ру ка да се пре и спи -
та ју по сто је ћа за кон ска ре ше ња и у ве зи с тим пре ду -
зму дру ге по треб не ме ре као што је обра зо ва ње од го -
ва ра ју ћих ме ха ни за ма ра ди за шти те же на од на си ља у
по ро ди ци. У том сми слу, су ге ри ше се да на си ље над
же на ма тре ба тре ти ра ти као кри вич но де ло, про це су и -
ра ти и ка жња ва ти по чи ни о це, а исто вре ме но ула га ти
на по ре да се сва ка вр ста на си ља спре чи и пру жи аде -
кват на по др шка и за шти та жр тва ма. 

Про блем на си ља над же на ма укљу чен је и у до ку -
мент Ује ди ње них на ци ја Ци ље ви одр жи вог раз во ја
2015. Ми ле ни јум ски ци ље ви раз во ја (2000–2015) за -
ме ње ни су Аген дом за одр жи ви раз вој до 2030. го ди -
не, ко ја је усво је на сеп тем бра 2015. на 70. за се да њу
Ге не рал не скуп шти не УН и ко ја са др жи 17 ци ље ва одр -
жи вог раз во ја, ко ји се на зи ва ју и гло бал ним ци ље ви ма,
а ко ји ће усме ра ва ти раз вој не по ли ти ке. 

Је дан од ци ље ва одр жи вог раз во ја до 2030. го ди -
не, циљ 5, од но си се на по сти за ње род не рав но прав но -
сти и осна жи ва ње свих же на и де вој чи ца. Њи ме се, из -
ме ђу оста лог, под ра зу ме ва ели ми на ци ја свих об ли ка
дис кри ми на ци је и на си ља над же на ма, укљу чу ју ћи и тр -
го ви ну љу ди ма, сек су ал ну и све оста ле ви до ве екс пло а -
та ци је же на, као и све штет не ак тив но сти за же не и
де вој чи це, по пут уда је де це, ра не уда је, при сил них бра -
ко ва и ге ни тал ног са ка ће ња же на.

Ре ги о нал не ор га ни за ци је 
о род но за сно ва ном на си љу

Осим Ује ди ње них на ци ја, у раз вој по ли ти ка и за -
ко но дав ства ко је тре ти ра про блем род но за сно ва ног
на си ља ак тив но су би ле укљу че не и дру ге ме ђу на род -
не и ре ги о нал не ор га ни за ци је. Из ме ђу оста лих, зна -
чај но је де ло ва ње Са ве та Евро пе, ко ји је, од осни ва ња
1949. го ди не, био укљу чен у ре ша ва ње овог пи та ња.
Иде ја да по сто је пра ва чи ја за шти та мо ра има ти уни -
вер зал ни, над на ци о нал ни ка рак тер, опе ра ци о на ли зо -
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ва на је Европ ском кон вен ци јом о за шти ти људ ских
пра ва и ус по ста вља њем Европ ског су да за људ ска
пра ва. Као ре зул тат на по ра да се си стем ски за шти те
основ на људ ска пра ва из ра ђе на је и усво је на Европ -
ска кон вен ци ја о за шти ти људ ских пра ва, као ме ђу -
на род ни уго вор о за шти ти људ ских пра ва и сло бо да у
Евро пи. Кон вен ци ју су, уз пра те ће про то ко ле, ра ти -
фи ко ва ле и при ме њу ју је све др жа ве чла ни це Са ве та
Евро пе. У кон тек сту спре ча ва ња на си ља над же на ма нај -
зна чај ни ји до ку мен ти Са ве та Евро пе су: Кон вен ци ја о
спре ча ва њу и бор би про тив на си ља над же на ма и
на си ља у по ро ди ци, по зна та као Ис тан бул ска кон -
вен ци ја (2011), Кон вен ци ја о бор би про тив тр го ви -
не љу ди ма и Пре по ру ка Rec (2002) 5 о за шти ти же -
на од на си ља.

Ис тан бул ска кон вен ци ја сва ка ко пред ста вља
нај ва жни ји и нај о бу хват ни ји прав но оба ве зу ју ћи ин -
стру мент у Евро пи о на си љу над же на ма, укљу чу ју ћи и
на си ље у по ро ди ци. При ме њу је се у ми ру и за вре ме
ору жа ног су ко ба, а од но си се на све об ли ке на си ља
над же на ма, укљу чу ју ћи и на си ље у по ро ди ци. По себ -
на па жња по све ће на је: пси хич ком на си љу, ухо ђе њу,
фи зич ком на си љу, сек су ал ном на си љу, укљу чу ју ћи си -
ло ва ње, при нуд ни брак, ге ни тал но са ка ће ње же на,
при сил ни абор тус и при сил ну сте ри ли за ци ју, сек су ал -
но уз не ми ра ва ње и би ло ко је вр сте по ма га ња, под сти -
ца ња или по ку шај на си ља над же на ма.

На рав но, на гло бал ном и ре ги о нал ном ни воу по сто -
ји још чи тав низ ор га ни за ци ја ко је ов де ни су по ме ну те,

а ко је су својим де ло ва њем знат но до при не ле фор му ли -
са њу, до но ше њу и спро во ђе њу нор ми, стан дар да и оба -
ве за др жа ва у од но су на на си ље над же на ма, на си ље у
по ро ди ци и дру ге вр сте на си ља, што ни ка ко не ума њу је
њи хов зна чај. Ипак, и са мо на осно ву ов де на ве де ног,
мо же се до вољ но ар гу мен то ва но твр ди ти да по сто ји
сна жно уте ме ље ње за во ђе ње по ли ти ке, спро во ђе ње
про це ду ра и прак се у скла ду са до не тим ме ђу на род -
ним стан да р ди ма. Упр кос то ме, мо же се, та ко ђе, кон -
ста то ва ти до да нас ни јед на др жа ва у све ту ни је
оства ри ла род ну рав но прав ност и су зби ла на си ље
над же на ма. Шта ви ше, све до ци смо да на си ље над
же на ма пред ста вља сво је вр сни „гло бал ни фе но мен”
као ре зул тат до ми на ци је му шка ра ца у све ту, ко ји мо -
ра да се ме ња ка ко би се окон ча ли сви об ли ци дис -
кри ми на ци је же на и ка ко би оне за и ста би ле рав но -
прав не са му шкар ци ма. То ме се, и по ред огром них
уло же них на по ра, и да ље пру жа же сток от пор.

У кон тек сту из ра де и усва ја ња ме ђу на род них нор -
ми, стан дар да, спо ра зу ма и кон вен ци ја тре ба по себ но
на гла си ти њи хов зна чај у сми слу упо до бља ва ња на ци о -
нал них за ко но дав ста ва са њи хо вим са др жа јем, а с ци -
љем од го ва ра ју ћег тре ти ра ња, од но сно кри ми на ли зо ва -
ња раз ли чи тих об ли ка на си ља над же на ма и пред у зи ма -
ња ме ра ра ди њи хо вог спре ча ва ња, аде кват ног ка жња -
ва ња по чи ни ла ца та квих де ла, као и за шти те и пру жа ња
по др шке жр тва ма на си ља.
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Оби ље ан ти ди скри ми на тор ских 
про пи са у Ср би ји

У Ре пу бли ци Ср би ји по сто ји чи тав сет по ли тич ких,
стра те гиј ских и нор ма тив них до ку ме на та ко ји са др же
ан ти ди скри ми на ци о на опре де ље ња, до не та на ба зи
усво је них ме ђу на род них до ку мен та ко ја тре ба да ство -
ре уни вер зал ни прав ни и нор ма тив ни оквир за ели ми -
ни са ње раз ли чи тих об ли ка дис кри ми на ци је и на си ља у
све ту. На ве де ним до ку мен ти ма ства ра ју се усло ви за
афир ми са ње од но са и прак се ко ји ће би ти за сно ва ни
на истин ској рав но прав но сти љу ди, без об зи ра на пол -
ну, ра сну, на ци о нал ну при пад ност, ма те ри јал ни или
дру штве ни ста тус итд. 

Иа ко је ве ћи на на ших за ко на ан ти ди скри ми на тор -
ске при ро де, сма тра се да је тек усва ја њем Уста ва Ре -
пу бли ке Ср би је (2006), а по том За ко на о за бра ни дис -
кри ми на ци је (2009) и За ко на о рав но прав но сти по ло -
ва (2009) у Ре пу бли ци Ср би ји ство рен ан ти ди скри ми -
на тор ни за ко но дав ни оквир за оства ри ва ње рав но -
прав но сти на на че ли ма вла да ви не пра ва, со ци јал не
прав де, рав но прав но сти по ло ва, гра ђан ске де мо кра ти -
је, људ ских и ма њин ских пра ва и сло бо да, као основ -
них прет по став ки за де мо крат ски раз вој дру штва.

По ме ну ти за кон ски оквир у Ре пу бли ци Ср би ји га -
ран ту је оства ри ва ње рав но прав но сти по ло ва, по ла зе -
ћи од оба ве зе при ме не Кон вен ци је о ели ми на ци ји свих
об ли ка дис кри ми на ци је же на – CE DAW (1981), као и

Оп ци о ног про то ко ла уз Кон вен ци ју о ели ми на ци ји
свих об ли ка дис кри ми на ци је же на (2002), ко ји под ра зу -
ме ва ју при ме ну ме ра на на ци о нал ном ни воу ра ди спро -
во ђе ња ан ти ди скри ми на ци о них по ли ти ка и спре ча ва ња
на си ља у по ро ди ци. Већ по ме ну та Пе кин шка де кла ра ци -
ја и Плат фор ма за ак ци ју, усво је на на Че твр тој свет -
ској кон фе рен ци ји о же на ма 1995. го ди не, те Нај ро биј -
ска пра ви ла о по бољ ша њу бу ду ћег по ло жа ја же на из
1985, по себ но ис ти чу по тре бу ре фор ме на ци о нал них за -
ко но дав ста ва ра ди за шти те же на од на си ља у по ро ди -
ци, као и сен зи би ли за ци је јав них слу жби у пру жа њу
струч не и фи нан сиј ске по др шке жр тва ма на си ља.

По ред то га, Ре пу бли ка Ср би ја као чла ни ца Ује ди -
ње них на ци ја, Ор га ни за ци је за евр оп ску без бед ност и
са рад њу (ОЕБС) и Парт нер ства за мир Се вер но а тлант -
ског са ве та (ПзМ-а НА ТО) и као кан ди дат за чла ни цу
Европ ске уни је (ЕУ) у сво јим ан ти ди скри ми на ци о ним
по ли ти ка ма ува жа ва са др жај и дру гих ме ђу на род них
до ку ме на та у овој обла сти, као што су Уни вер зал на де -
кла ра ци ја о пра ви ма чо ве ка, усво је на на за се да њу Ге -
не рал не скуп шти не УН (1948); Ре зо лу ци ја 1325 СБ УН
(2000) и срод не ре зо лу ци је УН; Европ ска кон вен ци ја за
за шти ту људ ских пра ва и основ них сло бо да, Са ве та
Евро пе (1950), из ме ње на у скла ду са Про то ко лом број
11 (2003 и 2005); Де кла ра ци ја о јед на ко сти ма из ме ђу
же на и му шка ра ца као фун да мен тал ни кри те ри јум
де мо кра ти је, Са ве та Евро пе (1997); Кон вен ци ја о по -
ли тич ким пра ви ма же на (1953); Де кла ра ци ја о по ли -
ти ци су прот ста вља ња на си љу пре ма же на ма у де -
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мо крат ској Евро пи, ЕУ (1993); По ве ља за европ ску
без бед ност (1999); Уни вер зал на де кла ра ци ја о де мо -
кра ти ји (1997); Ре зо лу ци ја 2025 Европ ског пар ла мен -
та „О уче шћу же на у мир ном ре ша ва њу су ко ба”
(2000); Ре зо лу ци ја 1464 Са ве та Евро пе „Же не и ре ли -
ги ја у Евро пи” (2005).

По себ ну гру пу ме ђу на род них до ку ме на та ре ле -
вант них за за шти ту же на од на си ља, по себ но то ком
рат них су ко ба, пру жа при ме на ме ђу на род них до ку мен -
та као што су: Же нев ска кон вен ци ја за по бољ ша ње по -
ло жа ја ра ње ни ка и бо ле сни ка су во зем них вој них сна га
– I же нев ска кон вен ци ја; Же нев ска кон вен ци ја за по -
бољ ша ње по ло жа ја ра ње ни ка, бо ле сни ка и бро до ло -
ма ца по мор ских ору жа них сна га – II же нев ска кон вен -
ци ја (1950); Же нев ска кон вен ци ја за по сту па ње са
рат ним за ро бље ни ци ма – III же нев ска кон вен ци ја
(1950); Же нев ска кон вен ци ја о за шти ти ци ви ла за
вре ме ра та – IV же нев ска кон вен ци ја (1950); До пун -
ски про то кол уз же нев ске кон вен ци је од 12. ав гу ста
1949. го ди не о за шти ти жр та ва ме ђу на род них ору -
жа них су ко ба – Про то кол I (1978); До пун ски про то -
кол уз же нев ске кон вен ци је од 12. ав гу ста 1949. го ди -
не о за шти ти жр та ва не ме ђу на род них ору жа них су -
ко ба – Про то кол II (1978); Кон вен ци ја о спре ча ва њу и
ка жња ва њу зло чи на ге но ци да (1978); Кон вен ци ја про -
тив тор ту ре и дру гих су ро вих, не људ ских или по ни -ПР
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Национални акциони план за примену Резолуције 1325
Савета безбедности Уједињених нација – Жене, мир и
безбедност у Републици Србији (2017-2020)
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жа ва ју ћих ка зни и по сту па ка (1950); Ме ђу на род на
кон вен ци ја про тив узи ма ња та ла ца (1991); ОЕБС-ов
Ак ци о ни план 2004. за уна пре ђе ње рав но прав но сти
по ло ва (2004); Ди рек ти ва 40-1 НА ТО и ПзМ о уград -
њи Ре зо лу ци је 1325 СБ УН и пер спек ти ва ма род не
рав но прав но сти у ко манд ној струк ту ри НА ТО,
укљу чу ју ћи и ме ре за за шти ту же на то ком ору жа -
ног су ко ба (Bi-SC Di rec ti ve 40-1, NA TO, Sep tem ber 2009)
и при ме на пре по ру ка из Гло бал не сту ди је Ује ди ње них
на ци ја о при ме ни Ре зо лу ци је 1325 о пре вен ци ји кон -
фли ка та и тран сфор ма тив ној прав ди и обез бе ђи ва -
њу ми ра (2015), као и пре по ру ке из тзв. Истам бул ске
кон вен ци је и пре по ру ке из Ре зо лу ци је Европ ског пар -
ла мен та од 8. ок то бра 2015. го ди не (2015/2754 RSР).

У ве зи са на ве де ним до ку мен ти ма, у Ре пу бли ци Ср -
би ји до не та су и по себ на стра те гиј ска и план ска до ку -
мен та ко ја тре ба да осна же дру штве ну по зи ци ју же на
ка ко би ма ње би ле под ло жне на си љу у дру штву: Стра -
те ги ја пре вен ци је и за шти те од дис кри ми на ци је
(2013) и Ак ци о ни план за при ме ну Стра те ги је пре вен -
ци је и за шти те од дис кри ми на ци је за пе ри од од
2014. до 2018. го ди не (2014), На ци о нал на стра те ги ја
за род ну рав но прав ност за пе ри од од 2016. до 2020.
го ди не и План ак тив но сти за спро во ђе ње Стра те -
ги је за род ну рав но прав ност 2016–2018 (2016), у ко ју
је увр ште на ме ра ко ја се од но си на „Же не и без бед -
ност”, за тим За кључ на за па жа ња о ком би но ва ном дру -
гом и тре ћем пе ри о дич ном из ве шта ју Ре пу бли ке Ср -
би је Ко ми те ту Ује ди ње них на ци ја за ели ми на ци ју дис -
кри ми на ци је же на (CE DAW/SR B/CO /2-3) од 25. ју ла
2013, као и На ци о нал ни ак ци о ни план за при ме ну Ре зо -
лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја 
– Же не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји
(2010–2015), усво јен За кључ ком Вла де 05 број 337-
9657/2010, од 23. де цем бра 2010. го ди не, и На ци о нал ни
ак ци о ни план за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та
без бед но сти Ује ди ње них на ци ја – Же не, мир и без -
бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји (2017-2020), усво јен
За кључ ком Вла де 05 број 337-12773/2016-1 од 19. ма -
ја 2017. го ди не. 

Пред на ве де ног, усво је ни су и по себ ни за ко ни, као
што су: За кон о по твр ђи ва њу Кон вен ци је СЕ о за -
шти ти де це од сек су ал ног ис ко ри шћа ва ња и сек су -
ал ног зло ста вља ња (2010), За кон о по твр ђи ва њу ме -
ђу на род не Кон вен ци је о за шти ти свих ли ца од при -
сил них не ста на ка (2011), За кон о по себ ним ме ра ма за
спре ча ва ње вр ше ња кри вич них де ла про тив пол не
сло бо де пре ма ма ло лет ним ли ци ма (2013), За кон о по -
твр ђи ва њу аманд ма на на члан 20 став 1 Кон вен ци је
о ели ми ни са њу свих об ли ка дис кри ми на ци је же на
(2014), За кон о по твр ђи ва њу Про то ко ла број 15 ко -
јим се ме ња Европ ска кон вен ци ја за за шти ту људ -
ских пра ва и основ них сло бо да (2015), За кон о по твр -
ђи ва њу Кон вен ци је о над ле жно сти, ме ро дав ном пра -
ву, при зна њу и из вр ше њу од лу ка и са рад њи у ма те -
ри ји ро ди тељ ске од го вор но сти и ме ра за за шти ту
де це (2015), чи ја при ме на тре ба да ство ри по вољ ни ји
за ко но дав ни ам би јент за без бед ни је дру штво.

Република Србије у својим антидискриминационим
политикама уважава садржај међународно прихваћених

норми и стандарда
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Обука инструктора из области родне равноправности из Африке у Центру за мировне операције ЗОК ГШ ВС 

Истраживања UN Women показују да жене
широм света нису изложене највећим ризицима од
повреда и насилне смрти употребом лаког оружја на
улицама и ратиштима, већ у њиховим властитим
домовима. Зато је са разлогом речено да „за жене
рат није завршен кад је окончан”. Осим тога,
уобичајено се дом и породица посматрају као
безбедно место и сигурно уточиште. Међутим,
уколико у кући постоји оружје, вероватноћа да ће
жена страдати насилном смрћу повећава се три пута. 

Глобалне анализе статистичких података из свих
делова света показују да годишње буде пријављено
просечно око 44.000 убистава у контексту насиља у
породици у 104 земље, које су анализиране од 2009.
до 2013. године. 

Резултат процене је да око 66.000 жена буде
убијено сваке године на глобалном нивоу. Жене се као
жртве насиља у породици смртним исходом појављују у
око 17 одсто укупног броја убистава са предумишљајем
на годишњем нивоу. Ово доводи до резултата да је на
пет мушкараца убијених у насилним инцидентима,
убијена једна жена у ситуацијама насиља у породици на
узорку од 100.000 становника/ца.

У наведеној студији, поред осталог, стоји: „Иако се
облици фемицида (убистава жена) разликују
културолошки и географски (нпр. убиства из части на
Блиском истоку, убиства због мираза у Индији, убиства

у сукобима међу бандама у Мексику итд.),
најзаступљенији и свуда присутан облик су убиства
жена у партнерском контексту. Студије из Аустралије,
Канаде, Израела, Јужне Африке и САД показују да 40 до
70 жена буде убијено у партнерском контексту.
Извештај о фемициду у Великој Британији од 2009. до
2015. године, такође, показује да је 62,7 одсто жена
било убијено у партнерском контексту.

У публикацији Организације за европску
безбедност и сарадњу Борба против насиља над
женама у региону ОЕБС-а, објављеној 2016. године,
изнети су подаци које је прикупила агенција UN Women
2015. године: од 57 држава чланица ОЕБС-а, 47 њих
усвојило је националне законе о породичном насиљу, 46
усвојило је законе о сексуалном злостављању, а 22
државе – законе о силовању у браку. Такође, наведен је
и посебно забрињавајући податак да заправо не постоји
објективна слика о броју извршених кривичних дела
насиља, јер жене – жртве сексуалног насиља у највећем
броју случајева то не пријављују.

Да би се илустровала тежина последица насиља над
женама у партнерским односима, изнет је податак да су
у свету током 2012. године чланови породице или
партнери (подаци Канцеларије УН за дрогу и криминал)
убили 43.600 жена и девојака, док је, у истом периоду,
укупно 11.133 људи изгубило живот у терористичким
нападима (подаци Института за економију и мир).

УПОЗОРАВАЈУЋИ ПОДАЦИ СВЕТСКЕ СТАТИСТИКЕ



17

Од го вор на на си ље 
у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма

У по је ди ним мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма
(МнОп) при пад ни ци ме ђу на род них сна га су о ча ва ју се са
по тре бом ре а го ва ња услед бру тал них слу ча је ва на си ља
при пад ни ка те ро ри стич ких ор га ни за ци ја и па ра вој них
сна га пре ма ло кал ном ста нов ни штву, при че му су по себ -
но угро же ни де ца, же не, ин ва ли ди и ста ри је осо бе. По -
ред то га, же не су по себ но из ло же не сек су ал ном на си -
љу, са ка ће њу и тр гов ни љу ди ма. 

Ре ги стро ва ни су, на жа лост, и ма ло број ни слу ча је ви
ка да су по чи ни о ци сек су ал ног на си ља пре ма ло кал ном
ста нов ни штву би ли упра во при пад ни ци ме ђу на род них
сна га. У та квим слу ча је ви ма по сту па се пре ма ме ђу на -
род но утвр ђе ној про це ду ри за кри вич на де ла на си ља,
укљу чу ју ћи и сек су ал но на си ље, и на ве де на ли ца се по
хит ном по ступ ку по вла че из ми си је и про це су и ра ју пред
на ци о нал ним су до ви ма. 

При пад ни ци Вој ске Ср би је ни ка да ни су би ли по чи -
ни о ци та квих кри вич них де ла у МнОп. При ли ком при -
пре ме при пад ни ка Вој ске Ср би је за уче шће у МнОп по -
себ на па жња при да је се пре вен ти ви, ко ја се ре а ли зу је
еду ка ци јом у Цен тру за ми ров не опе ра ци је Здру же не
опе ра тив не ко ман де Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је.

По ред то га, зна чај ну уло гу у пре вен ци ји и спре ча -
ва њу на си ља у МнОп има ју мул ти на ци о нал ни вој ни и ци -
вил ни са ста ви је ди ни ца и ко ман ди ме ђу на род них сна га,

у ко ји ма има и му шка ра ца и же на. У скла ду са на ве де -
ним, у За јед нич кој без бед но сној и од брам бе ној по ли ти -
ци Европ ске уни је (CSDP), род на пер спек ти ва ми си је ЕУ
оства ру је се и при су ством јед ног/јед не или не ко ли ко са -
вет ни ка/са вет ни ца за род у свим ци вил ним и вој ним ми -
си ја ма. Сто га је Ре пу бли ка Ср би ја у На ци о нал ном ак ци -
о ном пла ну за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без -
бед но сти Ује ди ње них на ци ја – Же не, мир и без бед ност
у Ре пу бли ци Ср би ји (2010–2015) пред ви де ла уво ђе ње
та кве но ве ду жно сти у сво ју прак су ка да на ша зе мља бу -
де уче ство ва ла са број ни јим на ци о нал ним кон тин ген том. 

Ре пу бли ка Ср би ја, ко ја је за по че ла про цес пре го ва -
ра ња за ула зак у члан ство Европ ске уни је (ЕУ), ис та кла је
зна чај рав но прав ног уче ство ва ња му шка ра ца и же на
у пре вен ци ји и ре ша ва њу кон фли ка та и про мо ви са -
ња кул ту ре трај ног и одр жи вог ми ра. На и ме, у окви -
ру За јед нич ке без бед но сне и од брам бе не по ли ти ке
Европ ске уни је (CSDP) и Сек то ра за ми ров не опе ра -
ци је Ује ди ње них на ци ја (UN DPKO) по себ но се за го -
ва ра ве ће уче шће же на у ци вил ним и вој ним мул ти -
на ци о нал ним опе ра ци ја ма. 

Та ко ђе, Ре пу бли ка Ср би ја, као чла ни ца Ује ди ње них
на ци ја (УН), Ор га ни за ци је за европ ску без бед но сну са -
рад њу (ОЕБС) и Парт нер ства за мир (ПзМ), има ла је у
ви ду да се ове ме ђу на род не ор га ни за ци је до след но ан -
га жу ју на спре ча ва њу на си ља над же на ма у кри зним и
ван ред ним си ту а ци ја ма, као и у про мо ви са њу уче шћа
же на у очу ва њу и из град њи ми ра. 

Припадници и припаднице Министарства одбране и Војске Србије уочи поласка у мултинационалне операције
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Као про фе си о нал ни вој ни ци же не су пр ви пут уче -
ство ва ле у ми ров ној опе ра ци ји у Ре пу бли ци Ки пар,
2012. го ди не. На кон то га у сва кој но вој ро та ци ји је ди -
ни ца у са ста ву на шег кон тин ген та на ла зио се и од ре -
ђе ни број же на про фе си о нал них вој ни ка, а од 2013. го -
ди не и јед на же на офи цир Вој ске Ср би је. 

Ипак, њи хо во уче шће је још не до вољ но, осим у
вој ним са ни тет ским ти мо ви ма у МнОп. Укуп на за сту -
пље ност же на из Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср -
би је у мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма у 2015. го ди ни
из но си ла је 10,06%, док је у истом пе ри о ду уче шће
при пад ни ца Ми ни стар ства уну тра шњих по сло ва у ци -
вил ним ми си ја ма из но си ло 5 одсто. 

Раз ло зи ко ји ве ћи ну же на за по сле них у МО и ВС и
у по ли ци ји од вра ћа ју од ак тив ни јег уче шћа на раз ли чи -
тим по зи ци ја ма у ми ров ним ми си ја ма су број ни али су,
пре све га, са др жа ни у те шком ускла ђи ва њу по ро дич не
и про фе си о нал не уло ге и спе ци фич них оба ве за ко је у
по ро ди ци има ју же не. Сто га им је по треб на си стем ска
и ко ле ги јал на по др шка на по слу, али и ак тив ни ја по др -
шка по ро ди це и при ја те ља да би се од ва жи ле да при -
хва те тај про фе си о нал ни иза зов.

За кон о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци 
У Ре пу бли ци Ср би ји, од 2000. го ди не до да нас, уло -

же ни су знат ни на по ри ка ко би се ус по ста вио аде ква тан

нор ма тив но-прав ни оквир усме рен ка спре ча ва њу и
санк ци о ни са њу сва ког ви да на си ља, а по себ но оног нај -
и зра же ни јег – на си ља у по ро ди ци и на си ља у парт нер -
ским од но си ма. 

У на ве де ном пе ри о ду по сте пе но је ус по ста вљен
нор ма тив ни оквир за це ло вит и ко хе рен тан си стем прав -
не, здрав стве не и со ци јал не за шти те од дис кри ми на ци -
је и на си ља, ко ји об у хва та ме ха ни зме гра ђан ско прав не,
кри вич но прав не и пре кр шај но прав не за шти те, а у ко ме
ва жно ме сто при па да, осим Ми ни стар ству прав де, ту -
жи ла штви ма, су до ви ма, Ми ни стар ству уну тра шњих по -
сло ва, Ми ни стар ству здра вља, Ми ни стар ству за рад, за -
по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи та ња, али и дру гим
су бјек ти ма у дру штву, по пут је ди ни ца ло кал не са мо у -
пра ве, За штит ни ка гра ђа на и По ве ре ни ка за за шти ту
рав но прав но сти, ор га ни за ци ја ма ци вил ног дру штва,
ака дем ској за јед ни ци и ме ди ји ма.

Пр ви ко рак у из град њи кри вич но прав ног, ре пре -
сив ног си сте ма за шти та жр та ва од на си ља у по ро ди -
ци, у бра ку и парт нер ским од но си ма у Ср би ји учи њен
је ин кри ми ни са њем на си ља у по ро ди ци као по себ ног
кри вич ног де ла, с раз ли чи тим об ли ци ма ис по ља ва ња.
На кон ду ге и све о бу хват не рас пра ве, до нет је За кон
о спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци, ко ји се при ме њу је
од 1. ју на 2017, и ко ји има за циљ да на је дин ствен
на чин уре ди ор га ни за ци ју и по сту па ње др жав них ор -

Да би се стало на пут насиљу над женама, оно мора бити пријављено
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га на и уста но ва у спре ча ва њу на си ља у по ро ди ци и
по др шке жр тва ма на си ља у по ро ди ци. За кон се при -
ме њу је у слу ча је ви ма по сто ја ња сум ње да је учи њен
акт фи зич ког, сек су ал ног, пси хич ког или еко ном ског
на си ља пре ма дру гом ли цу са ко јим се то ли це на ла зи
у са да шњем или ра ни јем брач ном, ван брач ном, парт -
нер ском или срод нич ком од но су, као и у свим слу ча -
је ви ма про га ња ња и сек су ал ног на си ља.

По ме ну ти за кон при ме њу је се на спре ча ва ње на -
си ља у по ро ди ци, као и на са рад њу др жав них и дру -
гих ор га на у по ступ ци ма за кри вич на де ла: про га ња -
ње (члан 138а Кри вич ног за ко ни ка); си ло ва ње (члан
178 Кри вич ног за ко ни ка); об љу ба на не моћ ним ли цем
(члан 179 Кри вич ног за ко ни ка); об љу ба над де те том
(члан 180 Кри вич ног за ко ни ка); об љу ба зло у по тре -
бом по ло жа ја (члан 181 Кри вич ног за ко ни ка); не до -
зво ље не пол не рад ње (члан 182 Кри вич ног за ко ни ка);
под во ђе ње и омо гу ћа ва ње вр ше ња пол ног од но са

(члан 183 Кри вич ног за ко ни ка); по сре до ва ње у вр ше -
њу про сти ту ци је (члан 184 Кри вич ног за ко ни ка); при -
ка зи ва ње, при ба вља ње и по се до ва ње пор но граф ског
ма те ри ја ла и ис ко ри шћа ва ње ма ло лет них ли ца за
пор но гра фи ју (члан 185 Кри вич ног за ко ни ка); на во -
ђе ње ма ло лет ни ка на при су ство ва ње пол ним рад ња -
ма (члан 185а Кри вич ног за ко ни ка); за пу шта ње и зло -
ста вља ње ма ло лет ног ли ца (члан 193 Кри вич ног за -
ко ни ка); на си ље у по ро ди ци (члан 194 Кри вич ног за -
ко ни ка); не да ва ње из др жа ва ња (члан 195 Кри вич ног
за ко ни ка); кр ше ње по ро дич них оба ве за (члан 
196 Кри вич ног за ко ни ка); ро до о сквр ње ње (члан 
197 Кри вич ног за ко ни ка); тр го ви на љу ди ма (члан 
388 Кри вич ног за ко ни ка) и дру га кри вич на де ла, ако
је кри вич но де ло по сле ди ца на си ља у по ро ди ци. 

Већ на пр ви по глед ја сно је да је на ве де ни за кон
у те сној ве зи са при ме ном Кри вич ног за ко ни ка (2016)
и По ро дич ног за ко на (2015). Овај за кон при ме њу је
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Претње, застрашивање, физичко насиље воде ка убиству жена у партнерским односима
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Ка ко под се ћа Цен тар за ис тра жи ва ње јав них по ли -

ти ка у Бе о гра ду у сво јој сту ди ји Зло у по тре ба оруж ја и
род но за сно ва но на си ље, по зи ва ју ћи се на по дат ке
МУП-а Ср би је, по чи јим је про це на ма у 2016. го ди ни би -
ло из ме ђу 960.000 и 970.000 ко ма да ре ги стр о ва ног ва -
тре ног оруж ја у Ре пу бли ци Ср би ји, док је у не ле гал ном
по се ду би ло из ме ђу 200.000 и 900.000 ко ма да. 

По ми шље њу овог цен тра „ва тре но оруж је пред -
ста вља је дан од из ра зи тих сим бо ла не јед на ких од но са
мо ћи у дру штву и му шке до ми на ци је над же на ма. Је дан
од та квих сим бо ла је и род но за сно ва но на си ље, као нај -
и зра же ни ји об лик дис кри ми на ци је же на.” Ова не вла ди -
на ор га ни за ци ја као нај при сут ни ји об лик род но за сно -
ва ног на си ља иден ти фи ку је на си ље у по ро ди ци и на во -
ди: „У Ср би ји се го ди шње еви ден ти ра у про се ку 3.150
кри вич них де ла на си ља у по ро ди ци. При ја вље на ли ца
ма хом су му шкар ци од 30 до 50 го ди на, а жр тве пре те -

жно же не у че твр тој и пе тој де це ни ји жи во та. О ди рект -
ној ве зи по се до ва ња ва тре ног оруж ја и род но за сно ва -
ног на си ља у Ср би ји го во ри и по да так да сва ке го ди не
из ме ђу 30 и 40 же на из гу би жи вот у кон тек сту по ро дич -
ног или парт нер ског на си ља, од но сно да се сва ки тре ћи
слу чај на си ља окон ча смр ћу уз упо тре бу ва тре ног оруж -
ја... Ка да се де си да је же на уби је на у сво јој ку ћи, мо же
се прет по ста ви ти да је њен парт нер или ро ђак из вр шио
уби ство, и да по чи ни лац обич но има прет ход ни до си је
на си ља у по ро ди ци. На си ље уз ко ри шће ње пи што ља,
ре вол ве ра, пу шке или не ког дру гог ва тре ног оруж ја, мо -
же би ти део кру га на си ља и агре си је ко ју мно ге же не
до жи вља ва ју од сво јих парт не ра. На сва ку же ну ко ја је
уби је на или би ла из ло же на фи зич ком на си љу ко ри шће -
њем ва тре ног оруж ја, до ла зи да ле ко ве ћи број же на ко -
је до жи вља ва ју прет ње и за стра ши ва ње оруж јем” – за -
кљу чу је се у по ме ну тој сту ди ји из 2017. го ди не.

ЗА БРИ ЊА ВА ЈУ ЋА СТА ТИ СТИ КА У СР БИ ЈИ
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се и на пру жа ње
по др шке и за шти -
те жр тва ма на си -
ља у по ро ди ци. За -
ни мљи во је да се
За кон о спре ча ва -
њу на си ља у по ро -
ди ци не при ме њу -
је на ма ло лет не
учи ни о це кри вич -
них де ла, јер ис -
тра жи ва ња по ка -
зу ју да су нај че -
шћи из вр ши о ци
кри вич них де ла
на си ља у по ро ди -
ци му шкар ци из -
ме ђу 40 и 45 го ди -
на ста ро сти.

У спре ча ва њу
на си ља у по ро ди -
ци, по ступ ци ма
про тив учи ни ла ца
кри вич них де ла,
као и у пру жа њу
за шти те и по др -
шке жр тва ма на -
си ља у по ро ди ци и
кри вич них де ла
од ре ђе них тим за -
ко ном над ле жни
су по ли ци ја, јав но
ту жи ла штво, су -
до ви оп ште над ле -
жно сти, цен три за
со ци јал ни рад и
уста но ве со ци јал -
не за шти те, уста -
но ве у си сте му
обра зо ва ња и вас -
пи та ња, здрав -
стве не уста но ве и
На ци о нал на слу жба за за по шља ва ње, у скла ду са
над ле жно сти ма про пи са ним по ме ну тим за ко ном и за -
ко ни ма ко ји уре ђу ју рад на ве де них ор га на. Но ви на
овог за ко на је што пред ви ђа да ра ди пру жа ња све о -
бу хват ни је по мо ћи жр тва ма на си ља у по ро ди ци због
кри вич них де ла од ре ђе них тим за ко ном, мо гу би ти
укљу че на и дру га прав на ли ца, удру же ња и по је дин -
ци. Осим то га, за кон оба ве зу је др жав не ор га не и дру -
ге ор га не и ор га ни за ци је да су ду жни да без од ла га ња
при ја ве по ли ци ји или јав ном ту жи о цу сва ко са зна ње о
на си љу у по ро ди ци. 

На рав но, ова за кон ска оба ве за по кре ће пи та ње
ко ли ко су за по сле ни у над ле жним ор га ни ма, као и по је -
дин ци у на шем дру штву за и ста на од го ва ра ју ћи на чин

об у че ни за (ра но) пре по зна ва ње на си ља у по ро ди ци, а
ко ли ко су и са ми под ути ца јем пред ра су да и сте ре о ти -
па. И да ли је оба ве за свих над ле жних ор га на из тог за -
ко на део њи хо ве прак се при ли ком оба вља ња ре дов них
по сло ва или на мет ну та оба ве за да се „за би ја нос у ту ђе
по сло ве и ту ђе жи во те” за рад до сти за ња стан дар да ЕУ
у обла сти људ ских пра ва, а да прет ход но ни су до стиг -
ну ти ти стан дар ди и у еко ном ској обла сти. Сто га се и
при ме на овог за ко на нај че шће ве зу је за но ви ну ко ју је
он до нео у сми слу оба ве зе уда ља ва ња на сил ни ка из
ста на на од ре ђе но вре ме, без об зи ра на то у чи јем је
он вла сни штву. На ве де на пи та ња во де нас ка по ста -
вља њу су штин ског пи та ња у овој обла сти: Шта је узрок
пра ве екс пан зи је на си ља у по след њој де це ни ји и да ли
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Недопустиво велики број случајева фемицида захтева унапређење 
капацитета институција надлежних да спрече насиље

Саветовање је саставни део приступа феномену породичног насиља



23

је оно што се на ма де ша ва у по след ње вре ме спе ци -
фич ност Ср би је или се то де ша ва и дру гим зе мља ма у
окру же њу, па и раз ви је ни јим од на ше? Део од го во ра
са др жан је у при ка зу стра них ис ку ста ва у ве зи са овим
про бле мом.

Ис ку ства дру гих др жа ва у спре ча ва њу
род но за сно ва ног на си ља: 
углав ном бал кан ска при ча

Са гле да ва ју ћи ста ње у нор ма тив но-прав ној обла -
сти ко ја ре гу ли ше про бле ма ти ку род но за сно ва ног на -
си ља, по себ но ка да је реч о по ро дич ном на си љу, мо же
се уо чи ти да је нај ве ћи број др жа ва, укљу чу ју ћи и оне
из не по сред ног окру же ња Ре пу бли ке Ср би је, ра ти фи -
ко вао ре ле вант не ме ђу на род но прав не ак те, чи ме су
при хва ти ле оба ве зу њи хо вог спро во ђе ња, као и да је
из ра дио, усво јио и при ме њу је на ци о нал ну ре гу ла ти ву.
Ипак, упр кос по сто ја њу од го ва ра ју ћег нор ма тив ног
окви ра, слу ча је ви на си ља над же на ма се, као што је то
слу чај и у Ре пу бли ци Ср би ји, у ма њем или ве ћем оби -
му, и да ље до га ђа ју. Раз ло зи за то су ви ше стру ки и ком -
плек сни и пред ста вља ју го то во за сва ку др жа ву спе ци -
фи чан, сло жен сплет исто риј ских, по ли тич ких, без бед -
но сних, еко ном ских, со ци јал них, етич ких, вер ских, кул -
ту ро ло шких и дру гих окол но сти. 

У том кон тек сту, на зив „Бал кан”, по ред то га што
пред ста вља ге о граф ску од ред ни цу, но си у се би и сна -
жну ко но та ци ју из у зет но бо га тог и ра зно вр сног исто -
риј ског, кул тур ног, ре ли гиј ског и дру гог на сле ђа, ко је
се и да нас ре флек ту је на на ро де и др жа ве на овом про -

сто ру. Ви ше ве ков но укр шта ње раз ли чи тих ци ви ли за -
циј ских ути ца ја, као и ни шта ма ње ва жна чи ње ни ца да
су на том про сто ру во ђе ни мно ги ра то ви и ору жа ни су -
ко би, чак и у не та ко дав ној про шло сти, усло ви ло је по -
сто ја ње и оп ста ја ње у нај ве ћој ме ри тра ди ци о нал ног
па три јар хал ног дру штва са раз ра ђе ним кул тур ним
обра сци ма у ко ји ма је у за јед ни ци, уз ма ло број не из у -
зет ке, из ра жен ау то ри тет и до ми на ци ја му шка ра ца. У
том сми слу, чак и на зив „Бал кан ци” не рет ко се и да ље
ко ри сти да опи ше љу де са уко ре ње ним стро гим тра ди -
ци о нал ним уве ре њи ма, ко ји ма ње вред ну ју уло гу же на
и под ра зу ме ва ју не при ко сно ве ну моћ му шка ра ца ка да
је реч о од лу чи ва њу.

На рав но, овај кул тур ни обра зац и дру штве на
ствар ност с вре ме ном су се ме ња ли у ко рист же на, ко -
је одав но на овим про сто ри ма ни су ви ше са мо су пру ге,
мај ке и до ма ћи це, већ су у знат но ан га жо ва не и од лу -
чу ју о мно гим ва жним пи та њи ма у свим обла сти ма дру -
штве ног жи во та. Бор ба за по сти за ње рав но прав но сти
му шка ра ца и же на сву да у све ту је, па и на Бал ка ну, ду -
го трај на и те шка, а као и сва ка бор ба, но си са со бом и
од ре ђе не жр тве. Ко ли ко же не ску по пла ћа ју оства ри -
ва ње свог, по ме ђу на род ним и на ци о нал ним нор ма ма и
за ко ни ма, ле ги тим ног пра ва да бу ду, али не са мо фор -
мал но, у све му рав но прав не са му шкар ци ма, по ка зу је
су мор на ста ти сти ка на си ља ко је се вр ши над њи ма. Ка -
да је реч о за кон ској ре гу ла ти ви, ва жно је ис та ћи да се
те жња за при кљу че ње др жа ва ре ги о на и европ ска пер -
спек ти ва За пад ног Бал ка на, пре све га због нео п ход но -
сти уса гла ша ва ња на ци о нал них про пи са са за ко но дав -
ством Европ ске уни је, по зи тив но од ра жа ва на ста ње у
обла сти род не рав но прав но сти. 

На си ље у по ро ди ци 
– при ме ри из ре ги о на

У Кри вич ном за ко ну Ре пу бли ке Ма ке до ни је у чла -
ну 122 став 21 на си ље у по ро ди ци де фи ни ше се као
зло ста вља ње, гру бо вре ђа ње, угро жа ва ње без бед но -
сти, на но ше ње фи зич ких по вре да, сек су ал но или дру го
фи зич ко или пси хо ло шко на си ље ко је узро ку је осе ћај
не си гур но сти, угро же но сти или стра ха од су пру жни ка,
ро ди те ља или де це, или дру гих осо ба ко ји жи ве у брач -
ној или ван брач ној за јед ни ци или за јед нич ком до ма -
ћин ству, као и код бив шег су пру жни ка или осо бе с ко -
јом има за јед нич ко де те или бли ски лич ни од нос. На си -
ље у по ро ди ци ни је ква ли фи ко ва но као по себ но кри -
вич но де ло, али по сто ји ква ли фи ка тор на окол ност да
су од ре ђе на де ла учи ње на у кон тек сту на си ља у по ро -
ди ци. Та ко, у окви ру кри вич них де ла про тив жи во та и
те ла из гла ве XIV, чл. 130 ст. 1 пред ви ђе но је да основ -
ни об лик кри вич ног де ла те ле сна по вре да чи ни онај ко
дру гог те ле сно по вре ди или му на ру ши здра вље, а
пред ви ђе на је нов ча на ка зна или ка зна за тво ра до три
го ди не. Ако је де ло учи ње но у окви ри ма на си ља у по -
ро ди ци (чл. 130 ст. 2) пред ви ђе на је ка зна за тво ра у
тра ја њу од шест ме се ци до три го ди на. Ка да је у пи та -
њу те шка те ле сна по вре да, за основ ни об лик пред ви -

Милунка Савић (1890–1973) прерушена у мушкарца, 
као добровољац, почетком балканских ратова 1912. године
постаје војник у Дринској дивизији
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ђе на је ка зна за тво ра у тра ја њу од шест ме се ци до пет
го ди на (чл. 131 ст. 1), а уко ли ко је де ло учи ње но у окви -
ру по ро ди це – од јед не до пет го ди на за тво ра (чл. 131
ст. 2). За по себ но те шку те ле сну по вре ду пред ви ђе на
је ка зна за тво ра од јед не до де сет го ди на, а уко ли ко је
те шка те ле сна по вре да ква ли фи ко ва на смр ћу ка зна је
нај ма ње јед на го ди на. Члан 131 ст. 6 пред ви ђа да ће
онај ко учи ни де ло у афек ту, до ве ден у ста ње ра строј -
ства на па дом или те шким вре ђа њем или на си љем у по -
ро ди ци од оште ће ног, би ти ка жњен за де ло из ст. 1 и
2, нов ча ном ка зном или за тво ром до три го ди не, а ако
је у пи та њу де ло из ст. 3 и 4 за тво ром од јед не до пет
го ди на. Ка да су у пи та њу кри вич на де ла про тив сло бо -
де и пра ва чо ве ка и гра ђа ни на из гла ве XV, код кри вич -
ног де ла при ну де (чл. 139), окол ност да се при ну да вр -
ши у по ро ди ци је ква ли фи ка тор на, а про пи са на ка зна
је за твор од шест ме се ци до три го ди не. Са гла сно 
чл. 140, оно ме ко дру гог про тив прав но ли ши сло бо де,
др жи за тво ре ним или му на дру ги на чин оду зме или
огра ни чи сло бо ду кре та ња, уко ли ко је то учи ње но у по -
ро ди ци, ка зна за тво ра је од шест ме се ци до три го ди -
не. Чла ном 144 про пи са но је да кри вич но де ло угро жа -

ва ње без бед но сти та ко ђе до би ја те жи об лик ако је учи -
ње но у по ро ди ци и про пи са на је ка зна за тво ра од три
ме се ца до три го ди не. У гру пу кри вич них де ла про тив
пол не сло бо де и пол ног мо ра ла, из гла ве XIX, на си ље у
по ро ди ци та ко ђе је ква ли фи ка тор на окол ност код по је -
ди них кри вич них де ла. У чл. 191 (по сре до ва ње у вр ше њу
про сти ту ци је) пред ви ђе но је ви ше об ли ка де ла, а у слу -
ча ју да не ко од њих бу де из вр ше но у по ро ди ци, про пи -
са на је ка зна од нај ма ње де сет го ди на.

За кон о по ро ди ци, чл. 33а, за бра њу је на си ље у бра -
ку и по ро ди ци. У гла ви VI-А под на зи вом „По ро дич но на -
си ље”, чла ном 94б, пред ви ђе на је за бра на сва ког на си -
ља ме ђу чла но ви ма по ро ди це, без об зи ра на пол и уз -
раст.

Кри вич ни за кон Бо сне и Хер це го ви не не пред ви ђа
кри вич но де ло на си ља у по ро ди ци, већ је оно ре гу ли са -
но по себ ним кри вич ним за ко ни ма Ре пу бли ке Срп ске,
Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не и Ди стрик та Брч ко.
До ре фор ме кри вич ног за ко но дав ства у Бо сни и Хер це -
го ви ни на си ље у по ро ди ци сма тра но је при ват ном сфе -
ром и ни је тре ти ра но као кр ше ње људ ских пра ва и је дан
од об ли ка на сил нич ког кри ми на ли те та.

Кри вич ни за кон Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не
пред ви ђа кри вич но де ло на си ље у по ро ди ци (чл. 122).
Та кво де ло чи ни онај „ко на си љем, др ским и без об зир -
ним по на ша њем угро жа ва мир, те ле сну цје ло ви тост или
пси хич ко здра вље чла на сво је по ро ди це” (ст. 1). За овај
об лик на си ља из вр шен у по ро ди ци пред ви ђе на је нов ча -
на ка зна или ка зна за тво ра до јед не го ди не. Уко ли ко је
де ло учи ње но пре ма чла ну по ро ди це с ко јим учи ни лац
жи ви у за јед нич ком до ма ћин ству (ст. 2), пред ви ђе на је
нов ча на ка зна или ка зна за тво ра до три го ди не. Ако је
де ло из ста ва 1. или 2. учи ње но уз упо тре бу оруж ја, опа -
сног ору ђа или дру гог сред ства по доб ног да те шко по -
вре ди те ло или на ру ши здра вље (ст. 3), пред ви ђе на је ка -
зна за тво ра од три ме се ца до три го ди не. Уко ли ко је из -
вр ше њем де ла из ст. 1, 2 или 3, члан по ро ди це те шко
те ле сно по вре ђен или му је здра вље те шко на ру ше но
или је та кво кри вич но де ло учи ње но пре ма де те ту или
ма ло лет ни ку, пред ви ђе на је ка зна за тво ра од јед не до
пет го ди на. Ако је услед из вр ше ња де ла из ст. 1 до 4 про -
у зро ко ва на смрт чла на по ро ди це, пред ви ђе на је ка зна
за тво ра од две до пет на ест го ди на. У слу ча ју уби ства
чла на по ро ди це ко ји је прет ход но зло ста вљан, пред ви -
ђе на ка зна је нај ма ње де сет го ди на за тво ра или ка зна
ду го трај ног за тво ра.

За ко ном о за шти ти од на си ља у по ро ди ци Фе де -
ра ци је Бо сне и Хер це го ви не уре ђе ни су: за шти та од на -
си ља у по ро ди ци, пој мо ви по ро ди ца и на си ље у по ро ди -
ци, вр ста и свр ха за штит них ме ра за осо бе ко је су по чи -
ни ле рад ње на си ља у по ро ди ци, на чин и по сту пак из ри -
ца ња за штит них ме ра, за шти та жр тве од на си ља у по -
ро ди ци, ме ђу соб на по ве за ност свих су бје ка та ко ји су у
функ ци ји за шти те од на си ља у по ро ди ци и дру га пи та ња
од зна ча ја за за шти ту од на си ља у по ро ди ци. 

Је ди на вр ста пре кр шај них санк ци ја за на си ље у по -
ро ди ци је су за штит не ме ре и оне мо гу би ти: уда ље ње из
ста на, ку ће или дру гог стам бе ног про сто ра; за бра на при -
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Правна једнакост мушкараца и жена на свим
позицијама и службама у Министарству одбране и у
оружаним снагама Краљевине Шпаније нормативно-
правно је установљена 1999, а успостављена у
пракси 2011. године. Војна опсерваторија за жене
формирана је 2005, која је 2011. године прерасла у
Војну опсерваторију за једнакост. Војну
опсерваторију за једнакост чини укупно седам особа
и то четири стално запослена лица, која раде пуно
радно време и три лица која имају саветодавни
статус.

Припадници Министарства одбране и
оружаних снага Краљевине Шпаније као облик
превентивне и делотворне заштите запослених од
насиља и мобинга увели су и СОС телефон.
Наведени телефон налази се у поменутој
Опсерваторији за једнакост Оружаних снага
Краљевине Шпаније у оквиру Сектора за људске
ресурсе и на њега запослени могу анонимно
поставити питања из области људских права.
Запослени у Опсерваторији дају савете, препоруке
или решења за свако питање. Уколико странка
дозволи, ступају у директну комуникацију ради
решавања конкретног проблема. У случају потребе,
могу се ангажовати и додатне службе – правна,
психолошка, лекарска. Помоћ може, а то се дешава
у пракси, да затражи и командант јединице уколико
није довољно информисан о законским решењима и
својим овлашћењима у овој области.

СОС ТЕЛЕФОН ЗА ЗАПОСЛЕНЕ 
У ОРУЖАНИМ СНАГАМА 
КРАЉЕВИНЕ ШПАНИЈЕ
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бли жа ва ња жр тви; за бра на ухо ђе ње или уз не ми ра ва ња;
оба ве за пси хо со ци јал ног трет ма на; оба ве за ле че ња за -
ви сно сти. За штит не ме ре из ри чу се у тра ја њу од нај ма -
ње јед ног ме се ца, а нај ду же до две го ди не, ра чу на ју ћи
од прав но сна жно сти ре ше ња ко јим је ме ра из ре че на.
Ор ган ста ра тељ ства и дру ги ор га ни за шти те ду жни су
да во де еви ден ци ју о ме ра ма и ли ци ма на ко ја се од но се,
да пра те из вр ше ње ме ре и оба ве шта ва ју суд о то ме, као
и да пред ло же про ду же ње, пре кид или за ме ну ме ре.

По ро дич ни за кон Фе де ра ци је Бо сне и Хер це го ви не
у чл. 4 про пи су је за бра ну на сил нич ког по на ша ња брач -
ног парт не ра или би ло ког дру гог чла на по ро ди це.

У Кри вич ном за ко ни ку Ре пу бли ке Срп ске, у гла ви
XVI, ко ја се од но си на кри вич на де ла про тив бра ка и по -
ро ди це, у чл. 190, пред ви ђе но је кри вич но де ло на си ље у
по ро ди ци или по ро дич ној за јед ни ци. „Ко при мје ном на -
си ља, при јет њом да ће на па сти на жи вот и ти је ло, др -
ским или без об зир ним по на ша њем угро жа ва спо кој -
ство, тје ле сни ин те гри тет или ду шев но здра вље чла на
сво је по ро ди це или по ро дич не за јед ни це и ти ме до ве де
до по вре де ње го вог фи зич ког или пси хич ког ин те гри те -
та, ка зни ће се нов ча ном ка зном или ка зном за тво ра до
три го ди не” (ст. 1).

Уко ли ко је при из вр ше њу де ла из ст. 1 ко ри шће но
оруж је, опа сно ору ђе или дру го сред ство ко је је по доб -
но да те ло те шко по вре ди и на ру ши здра вље, пред ви ђе -
на је ка зна за тво ра од шест ме се ца до пет го ди на (ст. 2).
Ако је услед из вр ше ња де ла из ст. 1 и 2 на сту пи ла те -
шка те ле сна по вре да или те шко на ру ше ње здра вља или
су она учи ње на пре ма де те ту или у при су ству де те та,
пред ви ђе на је ка зна за тво ра од две до де сет го ди на. У
слу ча ју да је, као по сле ди ца из вр ше ња де ла из прет ход -
них ста во ва, на сту пи ла смрт чла на по ро ди це или по ро -
дич не за јед ни це, као кри вич на санк ци ја за ово де ло
пред ви ђе на је ка зна за тво ра од три до пет на ест го ди на.

За шти ту жр та ва од на си ља  у по ро ди ци пру жа и За -
кон о за шти ти од на си ља у по ро ди ци. 

У Кри вич ном за ко ни ку Ре пу бли ке Цр не Го ре, у гла -
ви XIX „ Кри вич на де ла про тив бра ка и по ро ди це”, 
чл. 220 пред ви ђе но је кри вич но де ло на си ље у по ро ди ци
или у по ро дич ној за јед ни ци. Ово де ло вр ши онај ко при -
ме ном гру бог на си ља угро жа ва те ле сни или ду шев ни ин -
те гри тет чла на сво је по ро ди це или по ро дич не за јед ни -
це. За ово де ло пре ви ђе на је нов ча на ка зна или ка зна за -
тво ра до јед не го ди не. Ако је при из вр ше њу де ла ко ри -
шће но оруж је, опа сно ору ђе или дру го сред ство по год -
но да те ло те шко по вре ди или здра вље те шко на ру ши,
пред ви ђе на ка зна је за твор од три ме се ца до три го ди -
не. Уко ли ко је услед де ла на си ља у по ро ди ци на ста ла те -
шка те ле сна по вре да или те шко на ру ше ње здра вља или
су учи ње на пре ма ма ло лет ном ли цу, учи ни лац ће се ка -
зни ти ка зном за тво ра од јед не до пет го ди на, а ако је
услед не ког од об ли ка де ла на сту пи ла смрт чла на по ро -
ди це или по ро дич не за јед ни це, пред ви ђе на је ка зна за -
тво ра од три до два на ест го ди на. 

У По ро дич ном за ко ну Ре пу бли ке Цр не Го ре на си ље
у по ро ди ци се са мо по ми ње у ве зи са уре ђе њем од но са
ро ди те ља и де це, од но сно ка да се на во де раз ло зи за

одва ја ње де те та од ро ди те ља, од но сно огра ни ча ва ња
пра ва де те та да одр жа ва лич не од но се с ро ди те љем са
ко јим не жи ви.

Но ви не у ре гу ли са њу на си ља у по ро ди ци, а са мим
тим и до пу ну на ве де них за ко на, дао је За кон о за шти -
ти од на си ља у по ро ди ци. На си ље је сва ко чи ње ње
или не чи ње ње чла на по ро ди це, ко јим се угро жа ва фи -
зич ки, пси хич ки, сек су ал ни и еко ном ски ин те гри тет,

Примери протокола о надлежном поступању полиције и
судства у случају злостављања и занемаривања малолетника



26
мен тал но здра вље и спо кој ство дру гог чла на по ро ди -
це, без об зи ра на ме сто где је учи ње но. За ко ном је
пред ви ђе но да су по ли ци ја, ор га ни за пре кр ша је, др -
жав но ту жи ла штво, цен тар за со ци јал ни рад или дру га
уста но ва со ци јал не и де чи је за шти те, здрав стве на
уста но ва, као и дру ги ор га ни ду жни да ре ша ва ју слу ча -

је ве на си ља и пру жа ње по мо ћи жр тви хит но (чл. 5). По -
себ но су на ве де ни об ли ци ис по ља ва ња на си ља у по ро -
ди ци (чл. 8). Др жав ни ор ган, здрав стве на, обра зов на и
дру га уста но ва, со ци јал ни рад ник, вас пи тач и дру го ли -
це ду жни су да при ја ве по ли ци ји по чи ње но на си ље за
ко је са зна ју у вр ше њу по сло ва из сво је над ле жно сти, а
у слу ча ју не при ја вљи ва ња мо гу би ти ка жње ни. 

По сту па ње у слу ча је ви ма на си ља
Пре по зна ва ње на си ља у Ре пу бли ци Ср би ји мо же

би ти ре зул тат при ја ве ко ју под не се жр тва би ло ком ли -
цу или ка да би ло ко је слу жбе но или струч но ли це уо чи
фи зич ке или дру ге тра го ве на си ља или ка да на си ље
при ја ви тре ће ли це. Про це ну ри зи ка спро во ди по ли -
циј ски слу жбе ник над ле жан за спре ча ва ње на си ља у
по ро ди ци, на осно ву свих до ступ них ин фор ма ци ја у нај -
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Протоколи Министарства за рад, запошљавање, борачка и
социјална питања и Министарства здравља о надлежном
поступању на основу Закона о спречавању насиља у породици

Пу бли ка ци ја „Мул ти сек тор ска са рад ња – ин -
сти ту ци о нал ни од го вор на на си ље над же на ма” ре а -
ли зо ва на је у за јед нич ком про јек ту УН „Ин те гри са -
ни од го вор на на си ље над же на ма у Ср би ји”. Пу бли -
ка ци ја об је ди њу је по сто је ће про то ко ле о по сту па њу
и са рад њи уста но ва, ор га на и ор га ни за ци ја у слу ча -
је ви ма на си ља над же на ма у по ро ди ци и у парт нер -
ским од но си ма и са др жи све про то ко ле ко ји се од -
но се на над ле жно по сту па ње ра ди спре ча ва ње на -
си ља над же на ма:
– Оп шти про то кол о по сту па њу и са рад њи уста -

но ва, ор га на и ор га ни за ци ја у си ту а ци ја ма на си -
ља над же на ма у по ро ди ци и у парт нер ским од -
но си ма Вла де Ре пу бли ке Ср би је,

– По себ ни пр о то кол Ми ни стар ства ра да, за по -
шља ва ња и со ци јал не по ли ти ке Вла де Ре пу бли -
ке Ср би је о по сту па њу цен та ра за со ци јал ни рад
– ор га на ста ра тељ ства у слу ча је ви ма на си ља у
по ро ди ци и же на ма у парт нер ским од но си ма,

– По себ ни пр о то кол Ми ни стар ства уну тра шњих
по сло ва Вла де Ре пу бли ке Ср би је о по сту па њу
по ли циј ских слу жбе ни ка у слу ча је ви ма на си ља
над же на ма у по ро ди ци и у парт нер ским од но -
си ма,

– По себ ни пр о то кол Ми ни стар ства здра вља Вла -
де Ре пу бли ке Ср би је о по сту па њу у слу ча је ви ма
на си ља над же на ма у по ро ди ци и у парт нер ским
од но си ма,

– При каз по сту па ња обра зов но-вас пит них уста -
но ва у слу ча је ви ма на си ља над де вој чи ца ма и
по ро дич ног на си ља.
Пу бли ка ци ја је на ме ње на струч ној за ин те ре со -

ва ној јав но сти и осо ба ма за ду же ним за пру жа ње
услу га за шти те од на си ља у по ро ди ци и у ин тим ним
парт нер ским од но си ма и мо же се пре у зе ти у елек -
трон ском фор ма ту на сај ту.

ПРО ТО КО ЛИ ЗА ПО СТУ ПА ЊЕ 
У СЛУ ЧА ЈЕ ВИ МА НА СИ ЉА НАД ЖЕ НА МА
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кра ћем мо гу ћем ро ку. Де та љи над ле жног по сту па ња
по ли циј ских слу жбе ни ка у свим на ве де ним слу ча је ви -
ма на си ља пре ци зи ра ни су по себ ним про то ко ли ма о по -
сту па њу по ли ци је.

Та ко ђе, у За ко ну о спре ча ва њу на си ља у по ро ди -
ци ја сно је де фи ни са но да је јав ни ту жи лац ду жан да,
на кон што од по ли циј ског слу жбе ни ка за спре ча ва ње
на си ља у по ро ди ци при ми оба ве ште ње, про це не ри зи -
ка и од лу ку о из ре че ним хит ним ме ра ма, у ро ку од 24
ча са од при је ма оба ве ште ња пред ло жи над ле жном су -
ду про ду жа ва ње хит них ме ра, ако из оба ве ште ња и
про це не ри зи ка утвр ди да по сто ји не по сред на опа -
сност од на си ља у по ро ди ци.

За од лу чи ва ње о пред ло гу јав ног ту жи о ца о про ду -
жа ва њу хит них ме ра над ле жан је суд ко ји је, у скла ду
са По ро дич ним за ко ном, над ле жан и за од лу чи ва ње у
спо ру за за шти ту од на си ља у по ро ди ци. 

Но ви на ко ју уно си овај за кон је да се ра ди ефи ка -
сни јег спро во ђе ња за ко на у по ли циј ској упра ви, основ -
ном и ви шем јав ном ту жи ла штву, основ ном и ви шем
су ду и цен тру за со ци јал ни рад на од ре ђе ној те ри то ри -
ји име ну ју ли ца од ре ђе на за ве зу. Ли ца од ре ђе на за ве -
зу ду жна су да сва ко днев но раз ме њу ју ин фор ма ци је и
по дат ке ра ди спре ча ва ња на си ља у по ро ди ци, от кри ва -
ња, го ње ња и су ђе ња за кри вич на де ла од ре ђе на овим
за ко ном и пру жа ња по мо ћи жр тва ма на си ља у по ро ди -
ци и кри вич них де ла од ре ђе них овим за ко ном.  

Осим то га, на под руч ју сва ког основ ног јав ног ту -
жи ла штва обра зу је се гру па за ко ор ди на ци ју и са рад -
њу, ко ја раз ма тра по је ди нач но све слу ча је ве на си ља у
по ро ди ци ко ји ни су окон ча ни пра во сна жним суд ским

од лу ка ма или у ко ји ма је по треб на за шти та жр та ва на -
си ља у по ро ди ци и кри вич них де ла од ре ђе них овим за -
ко ном и пред ла же ме ре за окон ча ње по сту па ка и спро -
во ђе ње по треб них ме ра за шти те жр тве. Та гру па са -
ста је се нај ма ње јед ном у 15 да на и по при је му про це -
не ри зи ка од на си ља у по ро ди ци, од но сно оба ве ште ња
над ле жног ор га на и ор га ни за ци је, из ра ђу је ин ди ви ду -
ал ни план за шти те жр тве, ко ји обез бе ђу је це ло ви ту,
де ло твор ну и ефи ка сну за шти ту и од го ва ра ју ћу по моћ
за жр тву на си ља у по ро ди ци и кри вич ног де ла од ре ђе -
ног овим за ко ном, као и за дру ге чла но ве по ро ди це ко -
ји ма је по моћ по треб на. 

Пла ни ра не ме ре за шти те мо ра ју оси гу ра ти без -
бед ност жр тве, да за у ста ве на си ље и да спре чи да се
де ло по но ви, да за шти те пра ва жр тве и да омо гу ће да
жр тва до би је услу ге ко је слу же ње ном опо рав ку, осна -
жи ва њу и оса мо ста љи ва њу. 

Ин ди ви ду ал ним пла ном за шти те од ре ђу ју се но си -
о ци по је ди них ак тив но сти и ро ко ви за њи хо во пред у -
зи ма ње, као и план пра ће ња и про це не де ло твор но сти
пла ни ра них и пред у зе тих ме ра.

Уо би ча је ни ме ха ни зми ма ни пу ла ци је 
На сил не осо бе че сто по се жу за ме то да ма ма ни пу -

ла ци је ко је под ра зу ме ва ју изо ла ци ју по тен ци јал не жр -
тве на си ља. На сил не осо бе у по ро ди ци че сто изо лу ју
осо бу/осо бе пре ма ко јој/ко ји ма при ме њу ју на си ље за -
бра ном кон та ка та са при ја те љи ма, род би ном, спољ ним
све том, за бра ном из ла ска из ку ће, ис кљу чи ва њем те -
ле фо на, за бра ном од ла ска на по сао у шко лу и сл. 

Методе застрашивања манипулатора и насилника
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Ис цр пљу ју ће и по ни жа ва ју ће фи зич ко, пси хич ко и
сек су ал но на си ље у по ро ди ци нај че шће по га ђа же не и
де цу. На но ше ње те шких фи зич ких по вре да, вре ђа ње и
јав но по ни жа ва ње же не пред при ја те љи ма, прет ње
уби ством, од у зи ма ње нов ца или де це, ус кра ћи ва ње
пра ва на сло бод но рас по ла га ње соп стве ним те лом,
под во ђе ње и при си ља ва ње на про сти ту ци ју, са мо је
део оно га што чи ни сва ко дне ви цу по је ди них же на у Ср -
би ји. То до во ди до то тал не над мо ћи на сил ни ка и кон -
тро ле над же ном у сво јој по ро ди ци, а ње но ћу та ње, као
и ћу та ње око ли не омо гу ћа ва му да се круг на си ља ши -
ри и на дру го осо бе у по ро ди ци. Он у свим си ту а ци ја ма
од лу чу је шта же на тре ба да ра ди, шта да го во ри, где
да иде, сма тра ју ћи сво јим ап со лут ним пра вом упра вља -
ње жи во том сво је су пру ге и њи хо ве де це.

Да би је др жао у ци клу су на си ља, ма ни пу ли са њем
по не кад до ла зи до мо ме на та не жно сти, ка да он до но си
цве ће, обе ћа ва да ће се про ме ни ти, па се же на на да
про ме ни. Та кви тре ну ци су то ком вре ме на све ре ђи.
На жа лост, та фа за учвр шћу је же ну у убе ђе њу да тре ба
оста не у бра ку све до сле де ћег мо мен та ка да прет ње и
на си ље по но во по чи њу. Ка да она ко нач но до не се од лу -
ку да тре ба да по ку ша да иза ђе из брач не за јед ни це,
сле ди но во за стра ши ва ње и прет ње да ће је уби ти, као
успе шна так ти ка за др жа ва ња, јер је на сил ник за ви стан
од ве зе са же ном у ко јој оства ру је сво ју моћ.

Тр го ви на љу ди ма (тра фи кинг)

Тр го ви на љу ди ма, по себ но же на ма и де цом, спа да
ме ђу нај ур гент ни је про бле ме и иза зо ве без бед но сти
са вре ме ног све та, па је сто га овај про блем био об у хва -
ћен и пр вим (2010–2015) и дру гим На ци о нал ним ак ци о -
ним пла ном за при ме ну Ре зо лу ци је 1325 СБ УН – Же не,
мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји (2017–2020).
На и ме, пре ма по да ци ма УН око че ти ри ми ли о на же на
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Жене су најчешће жртве трговине људима
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и де це су го ди шње
пред мет тр го ви не у
све ту. Зе мље се у
од но су на про блем
тра фи кин га де ле на
зе мље по ре кла, зе -
мље тран зи та и зе -
мље крај ње де сти -
на ци је. Уче сни ци ма
у ми ров ним опе ра -
ци ја ма и ак ци ја ма
за на ме та ње ми ра
скре ће се па жња да
мо гу би ти до ве де ни
у си ту а ци ју да ко ри -
сте услу ге же на ко -
је су жр тве тр го ви -
не љу ди ма и при -
сил но на те ра не да
се ба ве про сти ту -
ци јом. Они у про -
це су еду ка ци је до -
би ја ју са зна ња о
сле де ћем од ре ђе -
њу овог про бле ма: „Под тр го ви ном љу ди ма под ра зу -
ме ва се на ма мљи ва ње, пре воз од но сно дру ги на чин
тран сфе ра, при јем или др жа ње у не ком про сто ру
дру гих ли ца и то прет њом си лом или упо тре бом дру -
гих об ли ка при ну де, от ми це, пре ва ре, об ма не, зло у -
по тре бе мо ћи или те шке си ту а ци је у ко јој се та осо -
ба на ла зи, или да ва њем осо би или при ма њем нов ца
или дру ге ко ри сти од осо бе ко ја има кон тро лу над
дру гом осо бом са ци љем ње не сек су ал не, рад не или
не ке дру ге екс пло а та ци је.” Тр жи ште тр го ви не же на -
ма је у стал ном по ра сту и већ се мо же ме ри ти са тр -
жи штем дро ге и оруж ја. Ре пу бли ка Ср би ја је од 2002.
го ди не знат но уна пре ди ла нор ма тив ни оквир за шти -
те од свих ви до ва тр го ви не љу ди ма, али је про блем
тра фи кин га и да ље из ра жен, по себ но на про сто ру Ко -
со ва и Ме то хи је, а са мим тим и од го вор ност ме ђу на -
род них сна га и при вре ме них ин сти ту ци ја на том про -
сто ру за ње го во су зби ја ње .

Ис ку ства из Вој ске Ср би је
Иа ко ва же ћи про пи си пру жа ју до бар прав ни оквир

и ин стру мен те за спре ча ва ње и су зби ја ње дис кри ми на -
ци је и на си ља и ко ји су у ве ли кој ме ри уса гла ше ни са ме -
ђу на род ним и европ ским стан дар ди ма, еви дент но је да
због бро ја ре ги стро ва них слу ча је ва дис кри ми на ци је и
на си ља у Ре пу бли ци Ср би ји по сто ји по тре ба да се по је -
ди на за кон ска ре ше ња ефи ка сни је при ме њу ју у прак си. 

У ве зи са на ве де ним, тре ба ис та ћи да Ми ни стар -
ство од бра не и Вој ска Ср би је до след но по шту ју од ред -
бе ус по ста вље ног нор ма тив но-прав ног окви ра Ре пу -
бли ке Ср би је ко је се од но се на за бра ну свих ви до ва

СОС телефон на Тргу републике у Београду 

дис кри ми на ци је и на си ља и, са гла сно то ме, у окви ру
сво јих над ле жно сти пред у зи ма ју ме ре и ак тив но сти и
ус по ста вља ју ме ха ни зме ко ји ма се обез бе ђу је сма ње -
ње бро ја слу ча је ва кр ше ња устав ног и за кон ског на че -
ла за бра не дис кри ми на ци је и на си ља, што је на ро чи то
усме ре но пре ма ра њи вим дру штве ним гру па ма. Као
при мер до бре прак се тре ба на ве сти де ло ва ње мен тал -
но-хи ги јен ских ти мо ва Ге не рал шта ба Вој ске Ср би је,
ко је чи не струч ња ци раз ли чи тих про фи ла. У тим ти мо -
ви ма че сто има и же на, јер су нај за сту пље ни је ме ђу
труп ним пси хо ло зи ма, али у по след ње вре ме и ме ђу
офи ци ри ма и под о фи ци ри ма Вој ске Ср би је. Има ју ћи у
ви ду да же не чи не ви ше од по ло ви не ста нов ни штва Ре -
пу бли ке Ср би је, нео п ход но је сна жни је за ла га ње за по -
што ва ње од ре да ба ме ђу на род ног пра ва ко је се од но -
се на пра ва и за шти ту же на и де во ја ка, од но сно пред -
у зи ма ње по себ них ме ра с ци љем за шти те же на и де -
во ја ка од род но за сно ва ног на си ља у ору жа ним су ко -
би ма и по њи хо вом окон ча њу, у пе ри о ду из град ње
ми ра, ка ко у ци вил ним струк ту ра ма, та ко и у вој сци и
у по ли ци ји.

По ред то га, у МО и ВС је 2010. го ди не ус по ста -
вљен и ме ха ни зам „осо ба од по ве ре ња”, као део
спро во ђе ња На ци о нал ног ак ци о ног пла на за при ме ну
Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти УН – Же не,
мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји. 

Та ко ђе, при ли ком фор му ли са ња пред ло га ме ра
МО и ВС за пре вен ци ју сва ког об ли ка на си ља и дис -
кри ми на ци је у по ро ди ца ма пр о фе си о нал них при пад -
ни ка Вој ске Ср би је тре ба има ти у ви ду да Ми ни стар -
ство за рад, за по шља ва ње, бо рач ка и со ци јал на пи -
та ња оба вља по сло ве у скла ду са За ко ном о ми ни -
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стар стви ма ко ји се од но се на „си стем по ро дич но
прав не за шти те, по ро ди цу и де цу, бо рач ко-ин ва лид -
ску за шти ту, за шти ту ци вил них ин ва ли да ра та и чла -
но ва по ро ди ца ли ца на вој ној слу жби”, што упу ћу је
на нео п ход ност да се пред лог кон крет них ме ра и ак -
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Приручник за обуке „особа од поверења” 

тив но сти уса гла ша ва са ре сор ним ми ни стар ством.
По ред то га, не тре ба за бо ра ви ти да ва жну уло гу у ве -
зи са на ве де ним има ју и Ми ни стар ство уну тра шњих
по сло ва, Ми ни стар ство здра вља, Ми ни стар ство про -
све те, на у ке и тех но ло шког раз во ја, Кан це ла ри ја за
људ ска и ма њин ска пра ва, Ко ор ди на ци о но те ло за
род ну рав но прав ност, Ми ни стар ство прав де, су до ви
и ту жи ла штва, али и не за ви сна те ла, по пут За штит -
ни ка гра ђа на, По ве ре ни ка за за шти ту рав но прав но -
сти и По ве ре ни ка за ин фор ма ци је од јав ног зна ча ја и
за шти ту по да та ка на лич но сти, као и по је ди на удру -
же ња и ор га ни за ци је ко је пру жа ју услу ге „си гур них
ку ћа” и „СОС те ле фо на”, али и ли ца за ду же на за при -

Јавне консултације о новом НАП-у у Београду, 10. јуна 2016. године

Ка да је Са вет без бед но сти Ује ди ње них на ци -
ја, 2000. го ди не, до нео Ре зо лу ци ју 1325, то је
пред ста вља ло ва жну пре крет ни цу ко јом је по сла та
по ру ка све ту да ме ђу на род на без бед но сна за јед -
ни ца пре по зна је да су ко би ути чу на же не дру га чи -
је не го на му шкар це. Же не мо ра ју би ти за шти ће -
не, не са мо то ком су ко ба и по њи хо вом окон ча њу,
већ оне, та ко ђе, тре ба да има ју зна чај ни ју уло гу у
про це си ма ре ша ва ња су ко ба и из град ње ми ра.
Сто га је ова ре зо лу ци ја од су штин ског зна ча ја, не
са мо ка да је реч о за шти ти и укљу чи ва њу же на у
пи та ња ко ја се од но се на људ ску без бед ност, већ
и у ре ша ва њу пи та ња ко ја се од но се на по ли ти ку
без бед но сти, као и у ак тив но сти за ус по ста вља ња
и одр жа ва ње ме ђу на род ног ми ра.

РЕ ЗО ЛУ ЦИ ЈА 1325 У ОД НО СУ НА НА СИ ЉЕ
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ме ну За ко на о за бра ни зло ста вља ња на ра ду и „осо бе
од по ве ре ња”.

То су све ор га ни, ин сти ту ци је и ме ха ни зми ко ји
тре ба да омо гу ће де ло твор ност за ко на у њи хо вој при -
ме ни у прак си. Ипак, по ста вља се пи та ње за што је упр -
кос то ме, у Ср би ји у по след њих де се так го ди на до шло
до по ра ста на си ља.

Но ви, дру ги по ре ду На ци о нал ни ак ци о ни план за
при ме ну Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди -
ње них на ци ја – Же не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци
Ср би ји (2017–2020), усво јен је 19. ма ја 2017. и ње го ва
при ме на те че об ја вљи ва њем у „Слу жбе ном гла сни ку
РС”, број 53/17, од 30. ма ја 2017. го ди не.

Има ју ћи у ви ду да је при ли ком из ра де На ци о нал -
ног ак ци о ног пла на па ра лел но те као про цес из ра де
нор ма тив них, стра те гиј ских и план ских до ку ме на та ко -
ји ће се це ло ви ти је ба ви ти спре ча ва њем на си ља над
же на ма у по ро ди ци и у парт не р ским од но си ма, На ци о -
нал ни ак ци о ни план (2017–2020) не од но си се на по ме -
ну ти са др жај до ку ме на та, већ са др жи ак тив но сти ко је
су усме ре не на спре ча ва ње на си ља над же на ма у мул -
ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма, у кон фликт ном и пост -
кон фликт ном опо рав ку дру штва, кри зним и ван ред ним
си ту а ци ја ма, са по себ ним освр том на пре вен тив но де -
ло ва ње, за шти ту и опо ра вак же на услед де ло ва ња са -
вре ме них иза зо ва, ри зи ка и прет њи без бед но сти ко ји
по себ но по га ђа ју мар ги на ли зо ва не и ви ше стру ко дис -
кри ми ни са не ка те го ри је ста нов ни штва у Ре пу бли ци
Ср би ји и ми гран те.

Има ју ћи у ви ду над ле жно сти Ми ни стар ства од -
бра не у ве зи са ко ор ди на ци јом при ме не Ре зо лу ци је
1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на ци ја – Же -
не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји, део ак -
тив но сти ор га на др жав не упра ве и ло кал не са мо у пра -
ве, ор га ни за ци ја ци вил ног дру штва, ака дем ске за јед -
ни це и ме ди ја од но си се на сва че ти ри сту ба по ме ну -
те ре зо лу ци је, укљу чу ју ћи и укљу чи ва ње же на у ре -
ша ва ње без бед но сних про бле ма, али и у пре вен ци ју,
за шти ту и опо ра вак же на од сва ког об ли ка на си ља и
дис кри ми на ци је над њи ма. 

У но вом На ци о нал ном ак ци о ном пла ну за при ме ну
Ре зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти Ује ди ње них на -
ци ја – Же не, мир и без бед ност у Ре пу бли ци Ср би ји
(2017–2020) пси хо со ци јал ном опо рав ку жр та ва на си ља
и њи хо вом ин те гри са њу у дру штво при да је се по се бан
зна чај. У на ве де ном кон тек сту, ак тив на и ор га ни зо ва на
по др шка жр тва ма на си ља у сре ди ни у ко јој жи ве и ра -
де, а по го то во чла но ва њи хо ве по ро ди це, од пр во ра -
зред ног је зна ча ја. Сто га, у ор га ни за ци о ним са ста ви ма
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је уско ро ће се
по ја ви ти спе ци ја ли зо ва на бро шу ра ко ја тре ба да до -
при не се еду ка ци ји за по сле них и чла но ва њи хо вих по -
ро ди ца о овом про бле му. 

Ра ди пре вен ци је сва ког об ли ка на си ља и дис кри -
ми на ци је у ор га ни за ци о ним са ста ви ма Ми ни стар ства
од бра не и Вој ске Ср би је, а има ју ћи у ви ду од ред бе На -
цр та На ци о нал ног ак ци о ног пла на за спро во ђе ње Ре -
зо лу ци је 1325 Са ве та без бед но сти УН – Же не, мир и
без бед ност (у да љем тек сту: НАП), ко ји ће се по усва -

Ин стру мен ти и ме ре ко ји се, у функ ци ји до сти -
за ња ци ље ва пре вен ци је, за шти те и осна жи ва ња
же на, као до бра прак са ко ри сте у све ту су: 
– ин фор ма ци је (ин тер нет, фла је ри, бро шу ре,

упут ства, као нпр. упут ство о по сту па њу у слу -
ча ју мо бин га, сек су ал ног зло ста вља ња и сл.),

– бес плат на прав на по моћ,
– СОС те ле фо ни,
– си гур не ку ће, 
– фи нан сиј ска по др шка у са мо за по шља ва њу же -

на, по вољ не кре дит не ли ни је за пред у зет ни це,
али и обез бе ђе ње на кна де за чу ва ње де це и
за оба вља ње тзв. не пла ће них по сло ва у до ма -
ћин ству, 

– еду ка ци ја и обу ка, 
– флек си бил но рад но вре ме (по треб но је има ти

од ре ђен број рад них са ти на го ди шњем ни воу, уз
мо гућ ност, уко ли ко не ма тим ског ра да и са ста на -
ка, сва ко днев ног са мо стал ног из бо ра вре ме на
до ла ска на по сао и од ла ска с по сла), ал тер на тив -
ни на чи ни оба вља ња по сла (рад од ку ће и сл.),

– пра во на пла ће но од су ство са по сла (нпр. труд -
нич ко, по ро диљ ско и ро ди тељ ско од су ство са
по сла, пра во на рад са сма ње ним оби мом по сла
до 20 од сто).

ПОД СТИ ЦАЈ НЕ МЕ РЕ ДРУ ШТВА РА ДИ
ОСНА ЖИ ВА ЊА ЖЕ НА

ја њу спро во ди ти од 2017. до 2020. го ди не, пред ла же -
мо сле де ће:
– по себ ну па жњу тре ба по кло ни ти спро во ђе њу

НАП-а, с об зи ром на то да су на ве де ним до ку мен -
том пред ви ђе не ак тив но сти ко је су усме ре не на
спре ча ва ње на си ља над же на ма у мул ти на ци о нал -
ним опе ра ци ја ма, у кон фликт ном и пост кон фликт -
ном опо рав ку дру штва, кри зним и ван ред ним си -
ту а ци ја ма, са по себ ним освр том на пре вен тив но
де ло ва ње, за шти ту и опо ра вак же на услед де ло ва -
ња са вре ме них иза зо ва, ри зи ка и прет њи без бед -
но сти ко ји по себ но по га ђа ју мар ги на ли зо ва не и ви -
ше стру ко дис кри ми ни са не ка те го ри је ста нов ни -
штва у Ре пу бли ци Ср би ји;

– кон такт осо бе за за бра ну мо бин га тре ба да бу ду
укљу че не у пла ни ра ње, пра ће ње и из ве шта ва ње
ре а ли за ци је ак тив но сти на при ме ни ак тив но сти
НАП-а;

– до дат но тре ба об у чи ти „осо бе од по ве ре ња” у ор -
га ни за циј ским са ста ви ма МО и ВС та ко да лак ше
пре по зна ју на си ље и дис кри ми на ци ју (у ве зи са
тач ком 1.7. НАП-а);

– тре ба ус по ста ви ти ефи ка сну са рад њу са ме ђу на -
род ним ор га ни за ци ја ма и ор га ни за ци ја ма ци вил -
ног дру штва ко је се ба ве пи та њи ма дис кри ми на -
ци је и на си ља и има ти у ви ду да се ОЕБС и Про -
грам „Парт нер ство за мир” (ПзМ) до след но ан га -
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жу ју на спре ча ва њу на си ља над же на ма у
кри зним и ван ред ним си ту а ци ја ма, као и у
пр о мо ви са њу уче шћа же на у очу ва њу и
из град њи ми ра;

– тре ба ре а ли зо ва ти ин тер на ис тра жи ва ња
у МО и ВС о пи та њи ма на си ља и дис кри -
ми на ци је, у ор га ни за ци о ним са ста ви ма
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би је, а
њи ма би мо гла да се об у хва те и пи та ња
од но са у по ро ди ца ма пр о фе си о нал них
при пад ни ка Вој ске Ср би је (на ро чи то ако
су у пи та њу пр о фе си о нал ни при пад ни ци
Вој ске Ср би је жен ског по ла);

– тре ба по ве ћа ти број и ква ли тет пре да ва -
ња на те ме на си ља и дис кри ми на ци је у ор -
га ни за циј ским са ста ви ма МО и ВС, као и
обез бе ди ти обу ку за уче сни ке/це ми ров -
них и ху ма ни тар них ми си ја о род ној рав -
но прав но сти, опо рав ку и ре ин те гра ци ји
же на са ис ку ством род но за сно ва ног на -
си ља (тач ка 5.3. НАП-а);

– тре ба ус по ста ви ти де ло твор ну за шти ту
же на за по сле них или ан га жо ва них у МО
и ВС од свих об ли ка на си ља, из ме ђу
оста лог и при ме ном при ме ра до бре
прак се про ве ре них у дру гим ор га ни ма
др жав не упра ве (тач ка 4.4. НАП-а);

– у скла ду са при ме ри ма до бре прак се у
ми ни стар стви ма од бра не и ору жа ним
сна га ма дру гих зе ма ља, у Сек то ру за
људ ске ре сур се МО тре ба обра зо ва ти
ор га ни за циј ски са став чи ја би над ле -
жност би ла у до ме ну спро во ђе ња НАП-
а, ко јим би би ли об у хва ће ни и пре вен ци -
ја, су зби ја ње, су прот ста вља ње и за шти -
та од свих об ли ка дис кри ми на ци је и на -
си ља, са те жи штем на по ро ди ца ма за по -
сле них у МО и ВС.

На кра ју
Раз ма тра ју ћи про блем екс пан зи је на си ља у

по след њој де це ни ји, на мет ну ло се пи та ње: За -
што су љу ди пре ста ли да бу ду Љу ди и за што им
за кон све ви ше ле жи у то пу зу, а за чој ство ни ко
ни не ма ри? Да ли je оно што се на ма де ша ва
срп ска спе ци фич ност или се то де ша ва и дру -
гим зе мља ма у окру же њу, па и раз ви је ни јим зе -
мља ма од нас? Да ли је пад мо ра ла спе ци фич -
ност од ре ђе ног кул ту ро ло шког (хри шћан ског)
дру штва или га има и та мо где се при ме њу је
ше ри јат ски за кон, тј. да ли је уни вер зал на по ја -
ва у 21. ве ку? Да ли се са мо ка зна ма мо же ре -
ши ти по раст на сил ни штва, од но сно да ли је по -
раст на си ља пре вас ход но ет нич ко, вер ско, со -
ци јал но, еко ном ско или без бед но сно пи та ње
или је ком пи ла ци ја свих на ве де них аспе ка та, па
му се и не мо же при сту пи ти јед но стра но већ
као ком плек сној по ја ви у дру штву? ƒ
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